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7. Procenta
Procento, základ, procentová část, počet procent

1. Vypočtěte jedno procento z následujících hodnot:
a) 180 kg
b) 540 Kč
c) 97 m
d) 2 860 km
e) 14 g

Řešení: 
Procento vyjadřuje jednu setinu celku, tedy máme vypočítat, kolik je jedna setina z daného celku. Určíme pomocí podílu.

	a)
	100% 
…180 kg

1% 
… 180 : 100 = 1,8 

1% 
… 1,8 kg

	b)
	100%
…540 Kč

1% 
… 540  : 100 = 5,40 

1% 
… 5,40 Kč

	c)
	100%
…97 m

1%
…97 : 100 = 0,97

1%
…0,97 m

	d)
	100%
…2 860 km

1%
…2 860 : 100 = 28,60

1%
…28,60 km

	e)
	100%
…14 g

1%
… 14 : 10 = 0,14

1%
… 0,14g


2. Vypočtěte jedno procento z následujících hodnot:
a) 0,8 m
b) 0,02 kg
c) 6,7 s
d) 0,38 g
Řešení:

	a)
	100%
… 0,8 m

1%
…0,008 m

	b)
	100%
…0,02 kg

1%
…0,0002kg

	c)
	100%
…6,7 s

1%
…0,067 s

	d)
	100%
…0,38 g

1%
…0,0038 g


3. Vypočtěte jedno procento z následujících hodnot:
a) 
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b) 
[image: image2.wmf]11

30


c) 
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d) 
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e) 
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Řešení:

	a)
	100%
… 
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1%
… 
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	b)
	100%
… 
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… 
[image: image9.wmf]3000

11

100

1

30

11

=

×



	c)
	100%
… 
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[image: image11.wmf]72

1

100

1

18

25

=

×



	d)
	100%
… 
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	e)
	100%
… 
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4. Vypočtěte 5% z 180.

Řešení:

100%
… 180

1%
… 180 : 100 = 1,8

5%
… 1,8 * 5 = 9
5. Vypočtěte 3 % z 250.

Řešení:

100%
… 250

1%
… 250 : 100 = 2,5

3%
… 2,5 * 3 = 7,5
6. Vypočtěte 10 % z 800.

Řešení:

100%
… 800

1%
… 800 : 100 = 8
10%
… 8 * 10 = 80

7. Vypočtěte 12 % z 370.

Řešení:

100%
… 370

1%
… 370 : 100 = 3,7

12%
… 3,7 * 12 = 44,4

8. Vypočtěte 27 % z 2 700.

Řešení:

100%
… 2 700
1%
… 2 700 : 100 = 27
27%
… 27 * 27 = 729
9. Vypočtěte 125 % z 80.

Řešení:

100%
… 80
1%
… 80 : 100 = 0,8
125%
… 0,8 * 125 = 100
10. Vypočtěte 670 % ze 3.

Řešení:

100%
… 3

1%
… 3 : 100 = 0,03

670%
… 0,03 * 670 = 20,1

11. Vypočtěte 230 % z 23.

Řešení:

100%
… 23

1%
… 23 : 100 = 0,23

230%
… 0,23 * 230 = 52,9

12. Vypočtěte 190 % z 15.

Řešení:

100%
… 15

1%
… 15 : 100 = 0,15

190%
… 0,15 * 190 = 28,5

13. Vypočtěte 1690 % z 1320.

Řešení:

100%
… 1320

1%
… 1320 : 100 = 13,2

1690%
… 13,2 * 1690 = 22 308

14. Vypočtěte 16,8 % z 2380.

Řešení:

100%
… 2380

1%
… 2380 : 100 = 23,8

16,8%
… 23,8 * 16,8 = 399,84

15. Vypočtěte 321,75 % z 18,12.

Řešení:

100%
… 18,12

1%
… 18,12 : 100 = 0,1812

321,75%
… 0,1812 * 321,75 = 58,3011

16. Vypočtěte 
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Řešení:

100%
… 
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17. Vypočtěte 
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Řešení:

100%
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18. Vypočtěte 
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Řešení:

100%
… 
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19. Vyjádřete zlomkem v základním tvaru, jakou část ze základu představuje 36 %.
Řešení:

Jedno procento z nějakého základu představuje jednu setinu z tohoto základu. To znamená, že 36 % základu je rovno 36 setinám ze základu. Tedy je nutné zlomek 
[image: image34.wmf]100
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 převést na základní tvar. Můžeme krátit čtyřmi, tedy 36 % představuje 
[image: image35.wmf]25
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 základu.
20. Vyjádřete zlomkem v základním tvaru, jakou část ze základu představuje:

a) 10 %
b) 50 %
c) 25 %
d) 75 %
e) 40 %

Řešení:

	a)
	10 % = 
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	c)
	25% = 
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	d)
	75 % = 
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	e)
	40 % = 
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Výpočet počtu procent
1. Vypočítejte, kolik procent ze 180 je rovno 120.
Řešení: 

základ z = 180
procentová část č = 120

počet procent p = ?

100 % ………..180

1 % …………..180 : 100 = 1,8

x % …………..120 : 1,8 = 
[image: image42.wmf]6
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2. Vypočítejte, kolik procent z 250 je rovno 150.

Řešení: 

základ z = 250

procentová část č = 150

počet procent p = ?

100 % ………..250

1 % …………..250 : 100 = 2,5

x % …………..150 : 2,5 = 60 (%)

3. Vypočítejte, kolik procent z 80 je rovno 50.

Řešení: 

základ z = 80

procentová část č = 50

počet procent p = ?

100 % ………..80

1 % …………..80 : 100 = 0,8
x % …………..50 : 0,8 = 62,5 (%)

4. Vypočítejte, kolik procent ze 180 je rovno 240.

Řešení: 

základ z = 180

procentová část č = 240

počet procent p = ?

100 % ………..180

1 % …………..180 : 100 = 1,8

x % …………..240 : 1,8 = 
[image: image43.wmf]3
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5. Vyjádři procenty, jakou částí délky nejdelší řeky světa Amazonky (7025 km) jsou délky našich řek – Vltavy (440 km) a Labe (1 165 km).

Řešení: 

Amazonka 
7 025 km
100%

1%   
7 025 : 100 = 70, 25 km

Vltava 
440 km …..440 : 70,25 = 
6,26 %

Labe 
1 165 km ….1 165 : 70,25 = 16,58 %
Vltava tvoří asi 6,26 % délky Amazonky, Labe tvoří asi 16,58 % délky Amazonky.

6. Vyčištěním komína se roční spotřeba uhlí snížila o 16,8 t. Kolik procent uhlí ušetříme, jestliže spotřeba před vyčištěním činila 280 t?

Řešení:
100 % 
.280 t

1 %.
280 : 100 = 2,80

x % 
16,8 : 2,80 = 6 (%)
Vyčištěním komína se ušetří 6 % uhlí.
7. Z 15 kg brambor je možno získat 11,25 kg škrobu. Kolik procent škrobu je v bramborách obsaženo?
Řešení:

100 % ………………………………………..15 kg

1 % ……………………………………………15 : 100 = 0,15

x % ……………………………………………11,25 : 0,15 = 
[image: image44.wmf]74,6

%
Brambory obsahují asi 75 % škrobu.
8. V dílně vyrobili 2 664 součástek, což bylo o 264 více, než ukládal plán. Kolik procent plánovaného množství bylo vyrobeno?

Řešení:

100 % …………………………………………..2 400 součástek (o 264 méně)

1 % ……………………………………………..2 400 : 100 = 24
x % ……………………………………………..2 664 : 24 = 111 (%)
Celkem bylo vyrobeno 111 % plánovaného množství.
9. Hmotnost zásilky činila 1 664 kg, hmotnost obalu 64 kg. Kolik procent hmotnosti výrobku (bez obalu) činila hmotnost zásilky?
Řešení:

100 % 
1 600 kg (hmotnost bez obalu,tedy 1 664 - 64)

1 % 
1 600 : 100 = 16
x % 
.1 664 : 16 = 104 (%)
Hmotnost zásilky činila 104 % hmotnosti výrobku.
10. V nemocnici je celkem 280 zaměstnanců, z toho je 186 žen. Kolik procent zaměstnanců tvoří ženy?

Řešení:

100 % ………………………………………280 zaměstnanců
1 % …………………………………………280 : 100 = 2,8

x %  …………………………………………186 : 2,8 = 66,4 %

Ženy tvoří asi 66,4 % zaměstnanců.
11. Kniha, která původně stála 56 Kč, byla brzy rozebrána. Nové vydání této knihy se prodává za 70 Kč. O kolik procent je kniha dražší?
Řešení:

100 % ………………………………………56 Kč
1 % …………………………………………56 : 100 = 0,56

x % …………………………………………70 : 0,56 = 125

125 – 100 = 25 %

Kniha je dražší o 25 %.

12. Účastníci cyklistického závodu ujeli již 65 km trasy dlouhé 140 km. Vyjádřete v procentech, jaká část trati jim zbývá do cíle.
Řešení:

100 %................................................140 km (celá trať)

1 % …………………………………140 : 100 = 1,4 km trati

x % …………………………………. 75 : 1,4 = 53,6 km (140 km – 65 km = 75 km)
Cyklistům zbývá do cíle asi 53,6 % trati.
Výpočet procentové části

1. Ve třídě je 30 žáků, z toho 60% dívek. Kolik dívek je ve třídě?
Řešení:

100 % 
30 žáků
1 %
30 : 100 = 0,3

60 % 
60 
[image: image45.wmf]×

0,3 = 18,6

Ve třídě je 18 dívek.
2. Martin si přečetl v zeměpisném časopisu, že každý obyvatel Země spotřebuje ročně průměrně 12,4 kg ryb. Nejvíc ryb na světě sní obyvatel Islandu, a to 713 % světového průměru, pak Japonec, a to 560 % světového průměru. U nás naopak připadá na 1 obyvatele pouze 49 % světového průměru spotřeby ryb. Určete, jaká je průměrná roční spotřeba ryb na 1 obyvatele Islandu, Japonska a České republiky.
Řešení:

Každý obyvatel země průměrně spotřebuje:

100 % ……….12,4 kg
1% …………..12,4 : 100 = 0,124 kg

Obyvatel Islandu ……………………………   713 % …..……713 . 0,124 = 88 kg

Obyvatel Japonska …………………………….560 % ……….560 . 0,124 = 69 kg

Obyvatel ČR ……………………………………49 %………….49 
[image: image46.wmf]×

 0,124 = 6 kg
Průměrná roční spotřeba ryb na 1 obyvatele Islandu je asi 88 kg, Japonska 69 kg a České republiky 6 kg.

3. Mirka se učí psát na stroji. V posledním diktátě o 160 slovech napsala 5 % chybně. V kolika slovech Mirka chybovala?
Řešení:

100 % 
slov
1 % 
160 : 100 = 1,6 slova

5 % 
5 
[image: image47.wmf]×

 1,6 = 8 slov
Mirka chybovala v 8 slovech.
4. Železná ruda obsahuje průměrně 35 % železa. Kolik železa se získá roztavením 70 t železné rudy?
Řešení:

100 %
 70 t
1 % 
70 : 100 = 0,7

35 % 
35 
[image: image48.wmf]×

0,7 = 24, 5 t
Roztavením 70 t železné rudy se získá 24, 5 t železa.

5. Cestovní kancelář nabízí týdenní letecký zájezd do Turecka za 12 500 Kč. Pro děti do 5 let dává slevu 15 %. Kolik stojí zájezd pro čtyřčlennou rodinu se dvěmi dětmi mladšími 15 let?
Řešení:

100 % 
12 500 Kč

1 % 
12 500 : 100 = 125 Kč

15 % 
15
[image: image49.wmf]×

125 = 1875 Kč

Cena za 2 děti 
.
[image: image50.wmf](
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Cena za 2 dospělé osoby 

[image: image51.wmf]21250025000
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Celkem za čtyřčlennou rodinu 
.21 250 + 25 000 = 46 250 Kč
Zájezd pro čtyřčlennou rodinu se dvěma dětmi mladšími 15 let stojí 46 250 Kč.

6. Na statku pěstují již třetím rokem mák. V prvním roce sklidili 180 kg máku. Ve druhém roce zaseli na větší výměře a sklidili ho o 30 % více než vloni. Třetí rok opět rozšířili plochu osetou mákem a sklidili o 25 % více než ve druhém roce. Určete, jaká byla úroda ve třetím roce.
Řešení:

1. rok sklidili 
180 kg …………100 %
1 % 
180 : 100 = 1,8 kg

30 % 
30 
[image: image52.wmf]×

 1,8 = 54 kg máku
2. rok sklidili o 30 % více 
234 kg (180 kg + 54 kg)
1 %
234 : 100 = 2, 34 kg

25 % 
25 
[image: image53.wmf]×

 2, 34 = 58,5 kg

3. rok sklidili o 25 % více než ve 2. roce……… 292, 5kg (234 kg + 58,5 kg)

Ve třetím roce sklidili 292,5 kg máku.

7. Propisovací tužka stála původně 30 Kč. Pak byla o 10 % zdražena, ale zákazníci ji málo kupovali. Proto se obchodník rozhodl, že ji o 10 % zlevní. Stála nakonec propisovací tužka opět 30 Kč ?
Řešení:
původní cena 
30 Kč
10 % z této ceny 
0,1 
[image: image54.wmf]×

30 = 3 Kč
cena po zdražení 
30 Kč + 3 Kč = 33 Kč

nová cena
33 Kč

10 % z této ceny 
0,1 
[image: image55.wmf]×

 33 Kč = 3, 30 Kč

cena po zlevnění 
33 Kč – 3, 30 Kč = 29, 70 Kč

Propisovací tužka stála 29,70 Kč.

8. Do školy s 960 žáky chodí 55 % dívek. Kolik chodí do školy chlapců?
Řešení:

100 %
960 žáků
1 %
960 : 100 = 9,6
55 % dívek 
55 
[image: image56.wmf]×

9,60 = 528 dívek

45 % chlapců 
960 – 528 = 432 chlapců
Do školy chodí 432 chlapců.
9. Koberec stál 7 200 Kč a byl zlevněn o 12 %. Jaká je jeho nová cena?

Řešení:

100 %
7 200 Kč
1 %
7 200 : 100 = 72 Kč

12 % 
12 
[image: image57.wmf]×

 72 = 864 Kč

cena koberce po slevě
7 200 Kč – 864 Kč = 6 336 Kč
Po slevě stál koberec 6 336 Kč.
10. Most má nosnost 52 t. Kolika tunami ho musíme při zkoušce zatížit, jestliže zátěž má činit 110 % nosnosti?
Řešení:

100 % 
52 t
1 % 
52 : 100 = 0, 52 t

10 % 
10 
[image: image58.wmf]×

 0,52 = 5, 2 t

110 % 
52 t + 5,2 t = 57, 2 t

Při zkoušce musí být most zatížen 57,2 t.

Výpočet základu

Základ je stonásobek části, která odpovídá 1 %.
1. Doplňte tabulku:

	
	5% je 180
	9 % je 81
	18 % je 36
	0,5 % je 6

	1 %
	
	
	
	

	základ
	
	
	
	


Řešení:

	
	5% je 180
	9 % je 81
	18 % je 36
	0,5 % je 6

	1 %
	36
	9
	2
	12

	základ
	3 600
	900
	200
	1 200


2. V konzervě je 1, 2 kg guláše. Jakou hmotnost má plná konzerva, jestliže hmotnost obalu činí 4 % celkové hmotnosti konzervy ?
Řešení:

hmotnost guláše ………………96 % ( 100 % - 4 %)…………….1,2 kg
1 % ……………………………1,2 : 96 = 0, 0125 kg

100 % ………………………….0, 0125 
[image: image59.wmf]×

 100 = 1,25 kg

Plná konzerva váží 1, 25 kg.
3. Při průklesu lesa vysekaly dělnice 48 mladých stromků, což bylo 8 % všech stromků v lesíku. Kolik stromků bylo v lesíku před průklesem?
Řešení:

dělnice vysekaly ……………….8 % ……………………….48 ks stromků
1 % ……………………………48 : 8 = 6 ks

100 % ………………………….6 
[image: image60.wmf]×

 100 = 600 ks
Před průklesem bylo v lesíku 600 ks stromků.

4. Truhlář prodal starší nábytek ze skladu se ztrátou 13 % ze 5 046 Kč. Jaká byla původní cena nábytku?
Řešení:

prodej nábytku se ztrátou ……………………….87 % …………………….5 046 Kč
1 % …………………………………………… 5 046 : 87 = 58 Kč
100 % ………………………………………….58 
[image: image61.wmf]×

 100 = 5 800 Kč
Původní cena nábytku činila 5 800 Kč.

5. Běžecké lyže byly zlevněny o 14 % původní ceny a prodávají se za 1 247 Kč. Kolik stály před zlevněním?

Řešení:

současná prodejní cena lyží …………………….86 % …………….1 247 Kč
1 % ………………………………………………1 247 : 86 = 14,5 Kč

100 % ……………………………………………14, 5 
[image: image62.wmf]×

 100 = 1 450 Kč

Původní cena lyží byla 1 450 Kč.
6. K obci Petrov patří rozlehlé pozemky, na kterých jsou louky a lesy. Kolik hektarů pozemků obec vlastní, jestliže 38 ha luk tvoří 41,75 % celkové rozlohy?
Řešení:

louky ………………………………….41,75 %................................38 ha
1 % …………………………………….38 : 41,75 = 0, 91
100 % ………………………………….0,91 
[image: image63.wmf]×

 100 = 91 ha

Obec vlastní celkem 91 ha pozemků.
7. Děda řekl vnukovi:“ Narozením jehňátek mi přibylo 25 % ovcí, takže moje stádo má nyní 85 ovcí. Spočítáš, kolik ovcí jsem měl původně?“.

Řešení:

nynější stav stáda ……………………….125 % …………………………85 ovcí
1 % ……………………………………...85 : 125 = 0,68

100 % ………………………………….0,68 
[image: image64.wmf]×

 100 = 68 ovcí

Původní počet ovcí byl 68.
8. Doplň tabulku:
	základ
	700
	
	120
	50
	
	10

	počet procent
	50
	80
	
	60
	11
	

	procentová část
	
	160
	150
	
	88
	2,5


Řešení:
	základ
	700
	200
	120
	50
	800
	10

	počet procent
	50
	80
	125
	60
	11
	25

	procentová část
	350
	160
	150
	30
	88
	2,5


Řešení úloh pomocí trojčlenky

9. Auto i s nákladem má hmotnost 4 500 kg. Jaká je hmotnost nákladu, tvoří-li hmotnost vozu 23 % celkové hmotnosti auta s nákladem?

Řešení:
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Hmotnost nákladu činí 1 035 kg.

10. Slunečnicová semena obsahují 28 % oleje. Kolik kg oleje se vylisuje z 250 kg slunečnicových semínek?
Řešení:
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70

100

x

×

==

(kg)

Z 250 kg slunečnicových semínek se vylisuje 70 kg oleje.

11. Rolník rozšířil své stádo krav, které mělo původně 20 kusů, o 15 %. Kolik krav má nyní?

Řešení:


[image: image69.wmf]100 %.............20 ks

15 %................. ks

x

­­



[image: image70.wmf]2015

3

100

x

×

==

(ks)

20 + 3 = 23 ks
Rolník má nyní 23 ks krav.

12. Zaměstnanec zameškal pro nemoc v minulém měsíci 44 hodin z plánované pracovní doby 180 hodin. Kolik procent z plánované pracovní doby skutečně odpracoval?
Řešení:


[image: image71.wmf]100 %..............180 hod

 %...................44 hod

x

­­



[image: image72.wmf]10044

24

180

x

×

==

(%)

100 % - 24 % = 76 %
Zaměstnanec skutečně odpracoval asi 76 %.

13. V nemocnici je celkem 1 585 zaměstnanců, z toho je 685 žen. Kolik procent zaměstnanců tvoří ženy?
Řešení:


[image: image73.wmf]100 %...............1585 zam

ěstnanců
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x

­­



[image: image74.wmf]100685
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×
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V nemocnici pracuje asi 43,22 % žen. 
14. Pavla zasela do truhlíku 45 semínek aster. Vzrostlo jí však pouze 38 sazenic. Kolik procent semínek se ujalo? (Údaj, který vypočítáte se nazývá klíčivost, v praxi se určuje z většího počtu, aby se omezil vliv náhody).

Řešení:


[image: image75.wmf]100 %...............45 semínek

 %...................38 sazenic

x

­­



[image: image76.wmf]10038

84,4

45

x

×

==

(%)
Pavle se ujalo 
[image: image77.wmf]4

,

84

% semínek.

15. Na skládku už bylo odvezeno 128 t odpadu, což je 80 % plánované hmotnosti. Jaká je plánovaná hmotnost odpadu, který má být odvezen na skládku?

Řešení: 

[image: image78.wmf]80 %..................128 t
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x
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[image: image79.wmf]100128
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×

==
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Hmotnost plánovaného odpadu je 160 t.

16. Klíčivost semen činí 84 %. Kolik semen bylo zaseto, jestliže vzešlo 210 rostlinek? Klíčivost 84 % znamená, že se ze zasetého množství semen ujme 84 %.
Řešení:


[image: image80.wmf]84 %..................210 rostlinek
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[image: image81.wmf]100210
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×
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Celkem bylo zaseto 250 rostlinek.

17. Kvůli poruše stroje bylo za směnu vyrobeno pouze 380 výrobků, což bylo o 23 % výrobků méně, než činilo plánované množství. Kolik výrobků mělo být vyrobeno podle plánu?
Řešení:


[image: image82.wmf]77 %................385 výrobk
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x
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[image: image83.wmf]100385
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×

==

(výrobků)

Podle plánu mělo být vyrobeno 500 výrobků.

18. Díky zavedení zlepšovacího návrhu bylo vyrobeno 2 712 výrobků za směnu, což bylo 113 % plánovaného množství. Kolik výrobků mělo být vyrobeno?
Řešení:


[image: image84.wmf]113 %..............2712 výrobk
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[image: image85.wmf]1002712
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Za směnu mělo být vyrobeno 2 400 výrobků.

19. Kvůli použití kvalitnějšího materiálu byla cena výrobku zvýšena o 12 % na 2 889,60 Kč. Jaká byla původní cena výrobku?
Řešení:
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[image: image87.wmf]1002889,60
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Původní cena výrobku činila 2 580 Kč.

20. Muž o hmotnosti 75 kg „s sebou nosí“ 45 kg vody. Kolik procent jeho hmotnosti tvoří voda?

Řešení:


[image: image88.wmf]112 %....................75 kg
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x
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[image: image89.wmf]10045
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Voda tvoří 60 % hmotnosti muže.
21. Cena zlata na mezinárodním trhu poklesla během týdne z 377 USD za trojskou unci na 371,15 USD. O kolik procent poklesla? (Údaje jsou z prosince 1 993).
Řešení:


[image: image90.wmf]100 %....................377 USD
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[image: image91.wmf]100371,15
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==
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100 % - 98,45 % = 1,55 %

Cena zlata poklesla asi o 1,55 %.

22. Ovčákovi uhynulo 12 ovcí. Bylo to 16 % všech jeho ovcí. Jak velké stádo měl původně?

Řešení:
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[image: image93.wmf]10012
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==
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Ovčák měl původně 75 ovcí.
23. V divadle bylo při představení obsazeno pouze 612 sedadel. Neobsazeno zůstalo 15 % míst. Kolik míst je v divadle?
Řešení:


[image: image94.wmf]85 %....................612 sedadel
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[image: image95.wmf]15612
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==


108 + 612 = 720 sedadel

V divadle je celkem 720 sedadel.

Úrok
Úrok je půjčovné, které se platí za vypůjčené peníze
Úroková míra je předem stanovený počet procent pro výpočet úroku.

Období jednoho roku

Půjčený obnos 
základ

Úroková míra 
počet procent

Úrok
procentová část
1. Jak velký úrok připíše spořitelna za rok ke vkladu 8 000 Kč, je-li vklad úročen 6 % úrokovou mírou?
Řešení:

100 %
8 000 Kč

1 % 
80 Kč

6 % 
6
[image: image96.wmf]×

80 = 480 Kč
Úrok za jeden rok činí 480 Kč.
2. Obchodník si půjčil v bance 95 000 Kč. Roční úroková míra činila 14 %. Dluh se mu podařilo splatit najednou právě po jednom roce. Jak velká byla jeho splátka?
Řešení:

100 % 
95 000 Kč
1 % 
95 000 :100 = 950 Kč

14 % 
14 
[image: image97.wmf]×

 950 = 13 300 Kč

splátka 
95 000 Kč + 13 300 Kč =108 300 Kč
Obchodníkova splátka činila 108 300 Kč.
3. Jaká byla úroková míra, jestliže z vkladu 52 000 Kč činil úrok za jeden rok 1 300 Kč?
Řešení:

100 %
52 000 Kč
1 % 
52 000 : 100 = 520 Kč

x % 
1 300 : 520 = 2,5 (%)
Úroková míra je 2,5 %.
4. Běžný účet je úročen roční úrokovou sazbou 4,2 %. Úrok je připisován na konci roku. Na účet jsme na začátku roku vložili 2 500 Kč. Kolik korun bude činit úrok?
Řešení:

100 %
2 500 Kč
1 % 
25 Kč

4,2 % 
4,2 
[image: image98.wmf]×

 25 = 105 Kč
Úrok z uvedeného vkladu bude činit 105 Kč.

5. Běžný účet je úročen roční úrokovou sazbou 3,7 %. Úrok je připisován na konci roku. Na účet jsme na začátku roku vložili částku 65 000 Kč. Jakou částku můžeme z účtu vybrat na konci roku po připsání úroku a odečtení 15 % daně z úroku?
Řešení:

100 % 
.65 000 Kč
1 %
65 000 : 100 = 650 Kč

3,7 %
3,7 
[image: image99.wmf]×

 650 = 2 405 Kč

15 % (daň státu)
0,15 
[image: image100.wmf]×

 2 405 = 360,75 Kč

výběr z účtu celkem 
(65 000 + 2 405 – 360,75) Kč = 67 044,25 Kč

Na konci roku můžeme po zdanění vybrat částku ve výši 67 044,25 Kč.

Cvičení I
1. Vypočtěte jedno procento z následujících hodnot:
a) 250 kg,
b) 360 Kč
c) 197 m
d) 28 km
e) 140 g

Řešení:

Procento vyjadřuje jednu setinu celku, tedy máme vypočítat, kolik je jedna setina z daného celku. Určíme pomocí podílu.

	a)
	100% 
…250 kg

1% 
… 250 : 100 = 2,5 

1% 
… 2,5 kg

	b)
	100%
…360 Kč

1% 
… 360  : 100 = 3,6 

1% 
… 3,60 Kč

	c)
	100%
…197 m

1%
…197 : 100 = 1,97

1%
…1,97 m

	d)
	100%
…2 8 km

1%
…2 8 : 100 = 0,28

1%
…0,28 km

	e)
	100%
…140 g

1%
… 140 : 100 = 1,4

1%
… 1,4g


2. Vypočtěte jedno procento z následujících hodnot:
a) 0,81 m
b) 0,022 kg
c) 6,77 s
d) 0,380 g
Řešení:

	a)
	100%
… 0,81 m

1%
…0,0081 m

	b)
	100%
…0,022 kg

1%
…0,00022 kg

	c)
	100%
…6,77 s

1%
…0,0677 s

	d)
	100%
…0,380 g

1%
…0,0038 g


3. Vypočtěte jedno procento z následujících hodnot:
a) 
[image: image101.wmf]15

6


b) 
[image: image102.wmf]13

30


c) 
[image: image103.wmf]27

18


d) 
[image: image104.wmf]110

61


e) 
[image: image105.wmf]44

75


Řešení:

	a)
	100%
… 
[image: image106.wmf]6

15


1%
… 
[image: image107.wmf]40

1

100

1

6

15

=

×



	b)
	100%
… 
[image: image108.wmf]30

13


1%
… 
[image: image109.wmf]3000

13

100

1

30

13

=

×



	c)
	100%
… 
[image: image110.wmf]18

27


1%
… 
[image: image111.wmf]200

3

100

1

18

27

=

×



	d)
	100%
… 
[image: image112.wmf]61

110


1%
… 
[image: image113.wmf]61

10

100

1

61

110

=

×



	e)
	100%
… 
[image: image114.wmf]75

44


1%
… 
[image: image115.wmf]1875

11

100

1

75

44

=

×




4. Vypočtěte 3% z 180.

Řešení:

100%
… 180

1%
… 180 : 100 = 1,8

3%
… 
[image: image116.wmf]4
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3
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=

×


5. Vypočtěte 13 % z 250.

Řešení:

100%
… 250

1%
… 250 : 100 = 2,5

13%
… 
[image: image117.wmf]5

,

32

13

5

,

2

=

×


6. Vypočtěte 10 % z 700.

Řešení:

100%
… 700

1%
… 700 : 100 = 7

10%
… 
[image: image118.wmf]70

10

7

=

×


7. Vypočtěte 12 % z 3700.

Řešení:

100%
… 3700

1%
… 3700 : 100 = 37

12%
… 
[image: image119.wmf]444

12

37

=

×


8. Vypočtěte 37 % z 3 700.

Řešení:

100%
… 3 700

1%
… 3 700 : 100 = 37

37%
… 
[image: image120.wmf]1369

37

37

=

×


9. Vypočtěte 125 % z 8.

Řešení:

100%
… 8

1%
… 8 : 100 = 0,08

125%
… 
[image: image121.wmf]10

125

08

,

0

=

×


10. Vypočtěte 670 % ze 30.

Řešení:

100%
… 30

1%
… 30 : 100 = 0,3

670%
… 
[image: image122.wmf]201

670

3

,

0

=

×


11. Vypočtěte 240 % z 24.

Řešení:

100%
… 24

1%
… 24 : 100 = 0,24

240%
… 
[image: image123.wmf]6

,

57

240

24

,

0

=

×


12. Vypočtěte 190 % z 150.

Řešení:

100%
… 150

1%
… 150 : 100 = 1,5

190%
… 
[image: image124.wmf]285

190

5

,

1

=

×


13. Vypočtěte 1690 % z 1330.

Řešení:

100%
… 1330

1%
… 1330 : 100 = 13,3

1690%
… 
[image: image125.wmf]22470

1690

3

,

13

=

×


14. Vypočtěte 16,8 % z 2380.

Řešení:

100%
… 2380

1%
… 2380 : 100 = 23,8

16,8%
… 
[image: image126.wmf]84

,
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,

16

8

,

23

=

×


15. Vypočtěte 321,25 % z 18,15.

Řešení:

100%
… 18,15

1%
… 18,15 : 100 = 0,1815

321,25%
… 
[image: image127.wmf]306875

,

58

25

,

321

1815

,

0

=

×


16. Vypočtěte 
[image: image128.wmf]5

12

 % z 
[image: image129.wmf]12

50

.

Řešení:

100%
… 
[image: image130.wmf]12

50


1%
… 
[image: image131.wmf]24

1

100

1

.

12

50

=



[image: image132.wmf]5

12

%
… 
[image: image133.wmf]10

1
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12
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24

1
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17. Vypočtěte 
[image: image134.wmf]17

100

 % ze 
[image: image135.wmf]8

156

.

Řešení:

100%
… 
[image: image136.wmf]8

156


1%
… 
[image: image137.wmf]200

39

100

1
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8

156
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[image: image138.wmf]17

100

%
… 
[image: image139.wmf]34
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200

39
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18. Vypočtěte 
[image: image140.wmf]4

91

 % z 
[image: image141.wmf]49

400

.

Řešení:

100%
… 
[image: image142.wmf]49

400


1%
… 
[image: image143.wmf]49
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49

400
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[image: image144.wmf]4

91

%
… 
[image: image145.wmf]49
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19. Vypočtěte 
[image: image146.wmf]4

91

 % z 
[image: image147.wmf]49

200

.

Řešení:

100%
… 
[image: image148.wmf]49

200


1%
… 
[image: image149.wmf]49
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200
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[image: image150.wmf]4

91

%
… 
[image: image151.wmf]98
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20. Vypočtěte 
[image: image152.wmf]40

1

 % z 
[image: image153.wmf]49

400

.

Řešení:

100%
… 
[image: image154.wmf]49

400
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… 
[image: image155.wmf]49
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[image: image156.wmf]40
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21. Vyjádřete zlomkem v základním tvaru, jakou část ze základu představuje:

a) 13 %

b) 52 %

c) 90 %

d) 65 %

e) 80 %

Řešení:

13 % = 
[image: image158.wmf]13

,

0
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52 % = 
[image: image159.wmf]50
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=

=
[image: image160.wmf]52
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90% = 
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65 % = 
[image: image162.wmf]65
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80 % = 
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22. Vyjádřete zlomkem v základním tvaru, jakou část ze základu představuje:

a) 11 %

b) 55 %

c) 66 %

d) 77 %

e) 88 %

Řešení:

11 % = 
[image: image164.wmf]11

,

0

100
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=


55 % = 
[image: image165.wmf]20
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=
[image: image166.wmf]55
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66 % = 
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77 % = 
[image: image168.wmf]77
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88 % = 
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23. Vyjádřete zlomkem v základním tvaru, jakou část ze základu představuje:

a) 3 %

b) 5 %

c) 6 %

d) 7 %

e) 8 %

Řešení:

3 % = 
[image: image170.wmf]03
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5 % = 
[image: image171.wmf]05
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6 % = 
[image: image172.wmf]06
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7 % = 
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8 % = 
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cvičení -výpočet počtu procent

1. Vypočítejte, kolik procent ze 180 je rovno 18.

Řešení: 

základ z = 180

procentová část č = 18

počet procent p = ?

100 % ………..180

1 % …………..180 : 100 = 1,8

x % …………..18 : 1,8 = 10 %

2. Vypočítejte, kolik procent z 250 je rovno 15.

Řešení: 

základ z = 250

procentová část č = 15

počet procent p = ?

100 % ………..250

1 % …………..250 : 100 = 2,5

x % …………..15 : 2,5 = 6 %
3. Vypočítejte, kolik procent z 80 je rovno 25.

Řešení: 

základ z = 80

procentová část č = 25

počet procent p = ?

100 % ………..80

1 % …………..80 : 100 = 0,8

x % …………..25 : 0,8 = 31,25 (%)

4. Vypočítejte, kolik procent ze 280 je rovno 240.

Řešení: 

základ z = 280

procentová část č = 240

počet procent p = ?

100 % ………..280

1 % …………..280 : 100 = 2,8

x % …………..240 : 2,8 = 
[image: image175.wmf]71

,

85

%
5. Vypočítejte, kolik procent ze 280 je rovno 28.

Řešení: 

základ z = 280

procentová část č = 240

počet procent p = ?

100 % ………..280

1 % …………..280 : 100 = 2,8

x % …………..28 : 2,8 = 10 %

6. Vypočítejte, kolik procent ze 12 je rovno 28.

Řešení: 

základ z = 12

procentová část č = 28

počet procent p = ?

100 % ………..12

1 % …………..12 : 100 = 0,12

x % …………..28 : 0,12 = 233,33 %

7. Vyčištěním komína se roční spotřeba uhlí snížila o 17,4 t. Kolik procent uhlí ušetříme, jestliže spotřeba před vyčištěním činila 280 t?

Řešení:

100 % 
280 t

1 %
280 : 100 = 2,80

x %
17,4 : 2,80 = 6,21 (%)
Vyčištěním komína se ušetří 6,21 % uhlí.

8. Z 25 kg brambor je možno získat 21,2 kg škrobu. Kolik procent škrobu je v bramborách obsaženo?

Řešení:

100 % 
25 kg

1 % 
25 : 100 = 0,25

x % 
21,2 : 0,25 = 
[image: image176.wmf]84,8

%
Brambory obsahují 84,8 % škrobu.
9. V dílně vyrobili 3 663 součástek, což bylo o 63 více, než ukládal plán. Kolik procent plánovaného množství bylo vyrobeno?

Řešení:

100 % 
3 600 součástek (o 63 méně)

1 % 
3 600 : 100 = 36

x % 
3 663  : 36 = 101,75 (%)
Celkem bylo vyrobeno 101,75 % plánovaného množství.
10. Hmotnost zásilky činila 2 664 kg, hmotnost obalu 264 kg. Kolik procent hmotnosti výrobku (bez obalu) činila hmotnost zásilky?

Řešení:

100 %
2 400 kg (hmotnost bez obalu,tedy 2 664 - 264)

1 % 
2 400 : 100 = 24

x % 
2 664 : 24 = 111 (%)
Hmotnost zásilky činila 111 % hmotnosti výrobku.
11. V nemocnici je celkem 1 280 zaměstnanců, z toho je 1 060 žen. Kolik procent zaměstnanců tvoří ženy?

Řešení:

100 %
1 280 zaměstnanců

1 % 
1 280 : 100 = 12,8

x % 
1 060 : 12,8 = 82,8125 %

Ženy tvoří asi 83 % zaměstnanců.

12. V nemocnici je celkem 1 080 zaměstnanců, z toho je 563 mužů. Kolik procent zaměstnanců tvoří muži?

Řešení:

100 % 
1 080 zaměstnanců

1 %
1 080 : 100 = 10,8

x % 
563 : 10,8 = 52,13 %

Muži tvoří asi 52,13 % zaměstnanců.

13. Kniha, která původně stála 256 Kč, byla brzy rozebrána. Nové vydání této knihy se prodává za 270 Kč. O kolik procent je kniha dražší?

Řešení:

100 % 
256 Kč

1 % 
256 : 100 = 2,56

x % 
270 : 2,56 = 105,47

105,47 – 100 = 5,47 %

Kniha je dražší asi o 5,5 %.

14. Kniha, která původně stála 1 256 Kč, byla brzy rozebrána. Nové vydání této knihy se prodává za 1 570 Kč. O kolik procent je kniha dražší?

Řešení:

100 %
1 256 Kč

1 % 
1 256 : 100 = 12,56

x %
1 570 : 12,56 = 125

125 – 100 = 25 %

Kniha je dražší o 25 %.

15. Účastníci cyklistického závodu ujeli již 165 km trasy dlouhé 540 km. Vyjádřete v procentech, jaká část trati jim zbývá do cíle.
Řešení:

100 %
540 km (celá trať)

1 % 
540 : 100 = 5,4 km trati

x % 
375 : 5,4 = 69,44  (540 km – 165 km = 375 km)
Cyklistům zbývá do cíle asi 69,44 % trati.
16. Ve třídě je 32 žáků, z toho 60% dívek. Kolik dívek je ve třídě?

Řešení:

100 % 
32 žáků
1 % 
32 : 100 = 0,32

60 % 
60 . 0,32 = 19,2
Ve třídě je 19 dívek.
17. Ve třídě je 32 žáků, z toho 75% chlapců. Kolik chlapců je ve třídě?

Řešení:

100 %
32 žáků
1 % 
32 : 100 = 0,32

75 % 
75 . 0,32 = 24
Ve třídě je asi 24 chlapců.
cviční -výpočet základu

1. Doplňte tabulku:

	
	3% je 183
	2 % je 81
	18 % je 72
	0,5 % je 150

	1 %
	
	
	
	

	základ
	
	
	
	


Řešení:

	
	3% je 183
	2% je 81
	18 % je 72
	0,5 % je 150

	1 %
	61
	40,5
	4
	300

	základ
	6100
	4050
	400
	30000


2. Doplň tabulku:

	základ
	800
	
	500
	50
	
	70

	počet procent
	50
	40
	
	70
	11
	

	procentová část
	
	160
	250
	
	88
	3,5


Řešení:

	základ
	800
	400
	500
	50
	800
	70

	počet procent
	50
	40
	50
	70
	11
	5

	procentová část
	400
	160
	250
	35
	88
	3,5


Cvičení II
1. Vypočtěte jedno procento z následujících hodnot:

170 kg, 550 Kč, 98 m, 2 865 km, 24 g
Řešení: 

Procento vyjadřuje jednu setinu celku, tedy máme vypočítat, kolik je jedna setina z daného celku. Určíme pomocí podílu.

100 % 
…170 kg

1 % 
… 170 : 100 = 1,7 

1 % 
… 1,7 kg

100 %
…550 Kč

1 % 
… 550  : 100 = 5,50 

1 % 
… 5,50 Kč

100 %
…98 m

1 %
…98 : 100 = 0,98

1 %
…0,98 m

100 %
…2 865 km

1 %
…2 865 : 100 = 28,65

1 %
…28,65 km

100 %
…24 g

1 %
… 24 : 10 = 0,24

1 %
… 0,24g

2. Vypočtěte jedno procento z následujících hodnot:

0,85 m, 0,03 kg, 7,7 s, 0,39 g

Řešení:

100 %
… 0,85 m

1 %
…0,0085 m

100 %
…0,03 kg

1 %
…0,0003 kg

100 %
…7,7 s

1 %
…0,077 s

100 %
…0,39 g

1 %
…0,0039 g

3. Vypočtěte jedno procento z následujících hodnot:

570 kg, 660 Kč, 88 m, 2 222 km, 44 g

Řešení: 

Procento vyjadřuje jednu setinu celku, tedy máme vypočítat, kolik je jedna setina z daného celku. Určíme pomocí podílu.

100 % 
…570 kg

1 % 
… 570 : 100 = 5,7 

1 % 
… 5,7 kg

100 %
…660 Kč

1 % 
… 660  : 100 = 6,60 

1 % 
… 6,60 Kč

100 %
…88 m

1 %
…88 : 100 = 0,88

1 %
…0,88 m

100 %
…2 222 km

1 %
…2 222 : 100 = 22,22

1 %
…22,22 km

100 %
…44 g

1 %
… 44 : 10 = 0,44

1 %
… 0,44g

4. Vypočtěte jedno procento z následujících hodnot:

0,15 m, 0,09 kg, 7,9 s, 0,99 g

Řešení:

100 %
… 0,15 m

1 %
…0,0015 m

100 %
…0,09 kg

1 %
…0,0009 kg

100 %
…7,9 s

1 %
…0,079 s

100 %
…0,99 g

1 %
…0,0099 g

5. Vypočtěte jedno procento z následujících hodnot:
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Řešení:

	a)
	100 %
… 
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1 %
… 
[image: image179.wmf]100

4

100

1

5

20

=

×



	b)
	100 %
… 
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… 
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	c)
	100 %
… 
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… 
[image: image183.wmf]36

1

100

1

18

50

=

×



	d)
	100 %
… 
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… 
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	e)
	100 %
… 
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6. Vypočtěte jedno procento z následujících hodnot:
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Řešení:

	a)
	100 %
… 
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1 %
… 
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	b)
	100 %
… 
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1 %
… 
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	c)
	100 %
… 
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1 %
… 
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	d)
	100 %
… 
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1 %
… 
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	e)
	100 %
… 
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7. Vypočtěte 6 % z 180.

Řešení:

100 %
… 180

1 %
… 180 : 100 = 1,8

6 %
… 
[image: image199.wmf]8
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8. Vypočtěte 5  % z 250.

Řešení:

100 %
… 250

1 %
… 250 : 100 = 2,5

5 %
… 
[image: image200.wmf]5
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9. Vypočtěte 8 % z 800.

Řešení:

100 %
… 800

1 %
… 800 : 100 = 8

8 %
… 
[image: image201.wmf]64
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10. Vypočtěte 15 % z 370.

Řešení:

100 %
… 370

1 %
… 370 : 100 = 3,7

15 %
… 
[image: image202.wmf]5
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11. Vypočtěte 25 % z 370.

Řešení:

100 %
… 370

1 %
… 370 : 100 = 3,7

25 %
… 
[image: image203.wmf]5
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12. Vypočtěte 25 % z 570.

Řešení:

100 %
… 570

1 %
… 570 : 100 = 5, 7

25 %
… 
[image: image204.wmf]5
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13. Vypočtěte 25 % z 670.

Řešení:

100 %
… 670

1 %
… 670 : 100 = 6, 7

25 %
… 
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14. Vypočtěte 75 % z 670.

Řešení:

100 %
… 670

1 %
… 670 : 100 = 6, 7

75 %
… 
[image: image206.wmf]5
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15. Vypočtěte 75 % z 970.

Řešení:

100 %
… 970

1 %
… 970 : 100 = 9, 7

75 %
… 
[image: image207.wmf]5
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16. Vypočtěte 35 % z 970.

Řešení:

100 %
… 970

1 %
… 970 : 100 = 9, 7

35 %
… 
[image: image208.wmf]5
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17. Vypočtěte 35 % z 170.

Řešení:

100 %
… 170

1 %
… 170 : 100 = 1, 7

35 %
… 
[image: image209.wmf]5
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18. Vypočtěte 35 % z 175.

Řešení:

100 %
… 175

1 %
… 175 : 100 = 1, 75

35 %
… 
[image: image210.wmf]25
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19. Vypočtěte 17 % z 1 700.

Řešení:

100 %
… 1 700

1 %
… 1 700 : 100 = 17

17 %
… 
[image: image211.wmf]289
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20. Vypočtěte 37 % z 3 700.

Řešení:

100 %
… 3 700

1 %
… 3 700 : 100 = 37

37 %
… 
[image: image212.wmf]1369
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21. Vypočtěte 47 % z 3 700.

Řešení:

100 %
… 3 700

1 %
… 3 700 : 100 = 37

47 %
… 
[image: image213.wmf]1739
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22. Vypočtěte 47 % z 5 700.

Řešení:

100 %
… 5 700

1 %
… 5 700 : 100 = 57

47 %
… 
[image: image214.wmf]2679
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23. Vypočtěte 13 % z 5 700.

Řešení:

100 %
… 5 700

1 %
… 5 700 : 100 = 57

13 %
… 
[image: image215.wmf]741
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24. Vypočtěte 13 % z 1 700.

Řešení:

100 %
… 1 700

1 %
… 1 700 : 100 = 17

13 %
… 
[image: image216.wmf]221
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25. Vypočtěte 13 % z 1 589.

Řešení:

100 %
… 1 589

1 %
… 1 589 : 100 = 15, 89

13 %
… 
[image: image217.wmf]57
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26. Vypočtěte 23 % z 1 589.

Řešení:

100 %
… 1 589

1 %
… 1 589 : 100 = 15, 89

23 %
… 
[image: image218.wmf]47
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27. Vypočtěte 53 % z 1 589.

Řešení:

100 %
… 1 589

1 %
… 1 589 : 100 = 15, 89

53 %
… 
[image: image219.wmf]17
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28. Vypočtěte 63 % z 1 589.

Řešení:

100 %
… 1 589

1 %
… 1 589 : 100 = 15, 89

63 %
… 
[image: image220.wmf]07
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29. Vypočtěte 63 % z 1 500.

Řešení:

100 %
… 1 500

1 %
… 1 500 : 100 = 15

63 %
… 
[image: image221.wmf]945
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30. Vypočtěte 125 % z 70.

Řešení:

100 %
… 70

1 %
… 70 : 100 = 0,7

125 %
… 
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31. Vypočtěte 125 % z 90.

Řešení:

100 %
… 90

1 %
… 90 : 100 = 0,9

125 %
… 
[image: image223.wmf]5
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32. Vypočtěte 125 % z 10.

Řešení:

100 %
… 10

1 %
… 10 : 100 = 0,1

125 %
… 
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,

12

125

1

,

0

=

×


33. Vypočtěte 125 % z 31.

Řešení:

100 %
… 31

1 %
… 31 : 100 = 0, 31

125 %
… 
[image: image225.wmf]75
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34. Vypočtěte 125 % z 35.

Řešení:

100 %
… 35

1 %
… 35 : 100 = 0, 35

125 %
… 
[image: image226.wmf]75
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35. Vypočtěte 135 % z 35.

Řešení:

100 %
… 35

1 %
… 35 : 100 = 0, 35

135 %
… 
[image: image227.wmf]25
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36. Vypočtěte 175 % z 35.

Řešení:

100 %
… 35

1 %
… 35 : 100 = 0, 35

175 %
… 
[image: image228.wmf]25
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37. Vypočtěte 105 % z 35.

Řešení:

100 %
… 35

1 %
… 35 : 100 = 0, 35

105 %
… 
[image: image229.wmf]75
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38. Vypočtěte 570 % z 6.

Řešení:

100 %
… 6

1 %
… 6 : 100 = 0,06

570 %
… 
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39. Vypočtěte 286 % z 6.

Řešení:

100 %
… 6

1 %
… 6 : 100 = 0,06

286 %
… 
[image: image231.wmf]16
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40. Vypočtěte 286 % ze 2.

Řešení:

100 %
… 2

1 %
… 2 : 100 = 0,02

286 %
… 
[image: image232.wmf]72
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41. Vypočtěte 286 % ze 4.

Řešení:

100 %
… 4

1 %
… 4 : 100 = 0,04

286 %
… 
[image: image233.wmf]44
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42. Vypočtěte 286 % ze 14.

Řešení:

100 %
… 14

1 %
… 14 : 100 = 0,14

286 %
… 
[image: image234.wmf]04
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43. Vypočtěte 121 % ze 14.

Řešení:

100 %
… 14

1 %
… 14 : 100 = 0,14

121 %
… 
[image: image235.wmf]94
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44. Vypočtěte 121 % z 5.

Řešení:

100 %
… 5

1 %
… 5 : 100 = 0, 05

121 %
… 
[image: image236.wmf]05
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45. Vypočtěte 221 % z 5.

Řešení:

100 %
… 5

1 %
… 5 : 100 = 0, 05

221 %
… 
[image: image237.wmf]05
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46. Vypočtěte 300 % z 5.

Řešení:

100 %
… 5

1 %
… 5 : 100 = 0, 05

300 %
… 
[image: image238.wmf]15
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47. Vypočtěte 300 % z 15.

Řešení:

100 %
… 15

1 %
… 15 : 100 = 0, 15

300 %
… 
[image: image239.wmf]45
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48. Vypočtěte 300 % z 25.

Řešení:

100 %
… 25

1 %
… 25 : 100 = 0, 25

300 %
… 
[image: image240.wmf]75
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49. Vypočtěte 240 % z 24.

Řešení:

100 %
… 24

1 %
… 24 : 100 = 0,24

240 %
… 
[image: image241.wmf]6
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50. Vypočtěte 140 % ze 14.

Řešení:

100 %
… 14

1 %
… 14 : 100 = 0,14

140 %
… 
[image: image242.wmf]6

 

19,

 

140

 

14

 

,

0

=

×


51. Vypočtěte 150 % z 15.

Řešení:

100 %
… 15

1 %
… 15 : 100 = 0,15

150 %
… 
[image: image243.wmf]5
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52. Vypočtěte 190 % z 15.

Řešení:

100 %
… 15

1 %
… 15 : 100 = 0,15

190 %
… 
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53. Vypočtěte 190 % z 19.

Řešení:

100 %
… 19

1 %
… 19 : 100 = 0,19

190 %
… 
[image: image245.wmf]1
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54. Vypočtěte 190 % z 19.

Řešení:

100 %
… 19

1 %
… 19 : 100 = 0,19

190 %
… 
[image: image246.wmf]1
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55. Vypočtěte 190 % z 25.

Řešení:

100 %
… 25

1 %
… 25 : 100 = 0, 25

190 %
… 
[image: image247.wmf]5
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56. Vypočtěte 1680 % z 1320.

Řešení:

100 %
… 1320

1 %
… 1320 : 100 = 13, 2

1680 %
… 
[image: image248.wmf]176
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57. Vypočtěte 1080 % z 1320.

Řešení:

100 %

… 1320

1 %

… 1320 : 100 = 13, 2

1080 %
… 
[image: image249.wmf]256
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58. Vypočtěte 1080 % z 1020.

Řešení:

100 %

… 1020

1 %

… 1020 : 100 = 10, 2

1080 %
… 
[image: image250.wmf]016
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59. Vypočtěte 1080 % ze 120.

Řešení:

100 %

… 120

1 %

… 120 : 100 = 1, 2

1080 %
… 
[image: image251.wmf]296
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60. Vypočtěte 1000 % ze 120.

Řešení:

100 %

… 120

1 %

… 120 : 100 = 1, 2

1000 %
… 
[image: image252.wmf]200
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61. Vypočtěte 1000 % ze 150.

Řešení:

100 %

… 150

1 %

… 150 : 100 = 1, 5

1000 %
… 
[image: image253.wmf]500
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62. Vypočtěte 1000 % ze 160.

Řešení:

100 %

… 160

1 %

… 160 : 100 = 1, 6

1000 %
… 
[image: image254.wmf]600
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63. Vypočtěte 1000 % ze 100.

Řešení:

100 %

… 100

1 %

… 100 : 100 = 1

1000 %
… 
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64. Vypočtěte 1000 % z 500.

Řešení:

100 %

… 500

1 %

… 500 : 100 = 5

1000 %
… 
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65. Vypočtěte 111 % z 500.

Řešení:

100 %

… 500

1 %

… 500 : 100 = 5

111 %

… 
[image: image257.wmf]555
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66. Vypočtěte 22 % z 500.

Řešení:

100 %

… 500

1 %

… 500 : 100 = 5

22 %

… 
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67. Vypočtěte 22 % z 200.

Řešení:

100 %

… 200

1 %

… 200 : 100 = 2

22 %

… 
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68. Vypočtěte 16, 8 % z 238.

Řešení:

100 %

… 238

1%

… 238 : 100 = 2, 38

16, 8 %
… 
[image: image260.wmf]984
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69. Vypočtěte 17, 8 % z 38.

Řešení:

100 %

… 38

1%

… 38 : 100 = 0, 38

17, 8 %
… 
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70. Vypočtěte 21, 8 % z 58.

Řešení:

100 %

… 58

1%

… 58 : 100 = 0, 58

21, 8 %
… 
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71. Vypočtěte 21, 8 % z 85.

Řešení:

100 %

… 85

1%

… 85 : 100 = 0, 85

21, 8 %
… 
[image: image263.wmf]53
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72. Vypočtěte 121, 8 % z 85.

Řešení:

100 %

… 85
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… 85 : 100 = 0, 85
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… 
[image: image264.wmf]53
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73. Vypočtěte 121, 8 % z 15.

Řešení:

100 %

… 15

1%

… 15 : 100 = 0, 15

121, 8 %
… 
[image: image265.wmf]27
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74. Vypočtěte 121, 8 % z 156.

Řešení:

100 %

… 156

1%

… 156 : 100 = 1, 56

121, 8 %
… 
[image: image266.wmf]008
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75. Vypočtěte 121, 8 % ze 3.

Řešení:

100 %

… 3

1%

… 3 : 100 = 0, 03

121, 8 %
… 
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76. Vypočtěte 121, 8 % z 5.

Řešení:

100 %

… 5
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… 5 : 100 = 0, 05
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… 
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77. Vypočtěte 121, 8 % z 55.

100 %

… 55

1%

… 55 : 100 = 0, 55

121, 8 %
… 
[image: image269.wmf]99
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78. Vypočtěte 321, 75 % z 12, 12.

Řešení:

100 %

… 12, 12

1 %

… 12,12 : 100 = 0,1212

321,75 %
… 
[image: image270.wmf]9961
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79. Vypočtěte 321, 75 % z 0, 12. 
Řešení:

100 %

… 0, 12

1 %

… 0, 12 : 100 = 0, 0012

321,75 %
… 
[image: image271.wmf]3861

 

0,

 

75

 

,

321

0012

 

,

0

=

×


80. Vypočtěte 21, 75 % z 0, 12. 
Řešení:

100 %

… 0, 12
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… 0, 12 : 100 = 0, 0012

21,75 %
… 
[image: image272.wmf]0261
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81. Vypočtěte 21, 25 % z 0, 12. 
Řešení:

100 %

… 0, 12
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… 0, 12 : 100 = 0, 0012

21,25 %
… 
[image: image273.wmf]0255
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82. Vypočtěte 21, 25 % z 56, 12. 
Řešení:

100 %
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… 56, 12 : 100 = 0, 5612

21,25 %
… 
[image: image274.wmf]9255
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83. Vypočtěte 21, 21 % z 56, 56. 
Řešení:

100 %

… 56, 56

1 %

… 56, 56 : 100 = 0, 5656

21,21 %
… 
[image: image275.wmf]996376
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89. Vypočtěte 
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91. Vypočtěte 
[image: image318.wmf]7

32

 % z 
[image: image319.wmf]13

70

.

Řešení:

100 %
… 
[image: image320.wmf]13

70


1 %
… 
[image: image321.wmf]130

7

100

1

.

13

70

=



[image: image322.wmf]7

32

 %
… 
[image: image323.wmf]65

16

7

32

.

130

7

=


92. Vypočtěte 
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113. Vyjádřete zlomkem v základním tvaru, jakou část ze základu představuje:

a) 20 %

b) 55 %

c) 35 %

d) 65 %

e) 45 %

Řešení:

a) 20 % = 
[image: image450.wmf]5
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b) 55 % = 
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c) 35% = 
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d) 65 % = 
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114. Vyjádřete zlomkem v základním tvaru, jakou část ze základu představuje:

a) 21 %

b) 58 %

c) 38 %

d) 68 %

e) 48 %

Řešení:

a) 21 % = 
[image: image455.wmf]100
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b) 58 % = 
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c) 38 % = 
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d) 68 % = 
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115. Vyjádřete zlomkem v základním tvaru, jakou část ze základu představuje:

a) 11 %

b) 88 %

c) 33 %

d) 66 %

e) 44 %

Řešení:

a) 11 % = 
[image: image460.wmf]100
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b) 88 % = 
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c) 33 % = 
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116. Vyjádřete zlomkem v základním tvaru, jakou část ze základu představuje:

a) 17 %

b) 87 %

c) 37 %

d) 67 %

e) 47 %

Řešení:

a) 17 % = 
[image: image465.wmf]100
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b) 87 % = 
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c) 37 % = 
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[image: image469.wmf]100

47


117. Vyjádřete zlomkem v základním tvaru, jakou část ze základu představuje:

a) 15 %

b) 26 %

c) 36 %

d) 60 %

e) 48 %

Řešení:

a) 15 % = 
[image: image470.wmf]20
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b) 26 % = 
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c) 36 % = 
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d) 60 % = 
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e) 48 % = 
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Cvičení III

1. Vypočtěte procentovou část:

a) 17 % z 215 t

b) 9,8 % ze 125 kg

c) 115 % z 1080 Kč

d) 0,4 % ze 150

e) 215 % z 37 t

Řešení:

	a)
	17 % z 215 t

1 %
…2,15 t

17 %
…x [t]

x = 2,15 · 17

x = 36,55 t

	b)
	9,8 % ze 125 kg

1 %
…
1,25 kg

9,8 %
…
x [kg]

x = 1,25 · 9,8

x = 12,25 kg

	c)
	115 % z 1080 Kč

1 %
…10,8 Kč

17 %
…x [Kč]

x = 10,8 · 115

x = 1242 Kč

	d)
	0,4 % ze 150 l

1 %
…
1,5 l

0,4 %
…
x [l]

x = 1,5 · 0,4

x = 0,6 l

	e)
	215 % z 37 t

1 %
…0,37 t

215 %
…x [t]

x = 0,37 · 215

x = 79,55 t


2. Zvětšete:

a) částku 1080 Kč o 3,5 %.

b) číslo 460 o 45 %

c) číslo 0,8 o 35 %

d) číslo 64 o 120 %

Řešení:

	a)
	Zvětšete částku 1080 Kč o 3,5 %.

100 %
…1080 Kč

1 %
…10,8 Kč

103,5 %…x [Kč]

x = 10,8 · 103,5

x = 1117,8 Kč

	b)
	Zvětšete číslo 460 o 45 %

100 %
…460

1 %
…4,6

145 %
…x 

x = 4,6 · 145

x = 667

	c)
	Zvětšete číslo 0,8 o 35 %

100 %
…0,8

1 %
…0,008

135 %
…x 
x = 0,008 · 135

x = 1,08

	d)
	Zvětšete číslo 64 o 120 %

100 %
…64

1 %
…0,64

220 %
…x 

x = 0,64 · 220

x = 140,8


3. Zmenšete:

a) číslo 225 o 16 %

b) číslo 540 o 72 %

c) číslo 90 o 8,8 %

Řešení:

	a)
	Zmenšete číslo 225 o 16 %

100 %
…225

1 %
…2,25

84 %
…x 

x = 2,25 · 84

x = 189

	b)
	Zmenšete číslo 540 o 72 %

100 %
…540

1 %
…5,4

28 %
…x 

x = 5,4 · 28

x = 151,2

	c)
	Zmenšete číslo 90 o 8,8 %

100 %
…90

1 %
…0,9

91,2 %…x 

x = 0,9 · 91,2

x = 82,08




4. Vypočtěte číslo, ze kterého:

a) 43,6 % je 370,6

b) 0,75 % je 1,2

c) 15 % je 0,72

d) 412 % je 1854

Řešení:

	a)
	Vypočtěte číslo, ze kterého 43,6 % je 370,6

43,6 %
…370,6

1 %
…8,5

100 %
…x 

x = 8,5 · 100

x = 850

	b)
	Vypočtěte číslo, ze kterého 0,75 % je 1,2

0,75 %
…1,2

1 %
…1,6

100 %
…x 

x = 1,6 · 100

x = 160

	c)
	Vypočtěte číslo, ze kterého 15 % je 0,72

15 %
…0,72

1 %
…0,048

100 %
…x 

x = 0,048 · 100

x = 4,8

	d)
	Vypočtěte číslo, ze kterého 412 % je 1854

412 %
…1854

1 %
…4,5

100 %
…x 

x = 4,5 · 100

x = 450


5. Vypočtěte, kolik procent je:

a) 25,5 l ze 75 l

b) 278,2 kg z 214 kg

c) 390,6 Kč z 420 Kč

d) 198 kg z 900 kg

Řešení:

	a)
	Vypočtěte, kolik procent je 25,5 l ze 75 l

100 %
…75 l

1 %
…0,75 l

x %
…25,5 l
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x = 34 %

	b)
	Vypočtěte, kolik procent je 278,2 kg z 214 kg

100 %
…214 kg

1 %
…2,14 kg

x %
…278,2 kg

[image: image476.png]2782
x=
214





x = 130 %

	c)
	Vypočtěte, kolik procent je 390,6 Kč z 420 Kč

100 %
…420 Kč

1 %
…4,2 Kč

x %
…390,6 Kč

[image: image477.png]3906
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x = 93 %

	d)
	Vypočtěte, kolik procent je 198 kg z 900 kg

100 %
…900 kg

1 %
…9 kg

x %
…198 kg

[image: image478.png]



x = 22 %


6. Farmář zvýšil počet ustájených krav o 14 % na 285 kusů. O kolik kusů zvýšil farmář počet ustájených zvířat?

Řešení:

114 %
…
285

1 %

…
2,5

14 %
…
x 

x = 2,5 · 14

x = 35

Farmář zvýšil chov o 35 krav.

7. Množství krve v lidském těle je přibližně 7,6 % hmotnosti těla. Kolik kg krve je v těle dospělého člověka o hmotnosti 75 kg?

Řešení:

100 %
…
75 kg

1 %

…
0,75 kg

7,6 %
…
x [kg]

x = 0,75 · 7,6

x = 5,7 kg

Dospělý člověk s danou váhou má 5,7 kg krve.

8. Má se připravit 2,5 % vodný roztok daného tekutého přípravku. Určete hmotnost tekutého přípravku nutného k namíchání 8kg roztoku.

Řešení:

100 %
…
8 kg

1 %

…
0,08 kg

2,5 %
…
x [kg] 

x = 0,08 · 2,5

x = 0,2 kg

Je třeba si připravit 0,2 kg přípravku.

9. Určete hmotnost chloridu sodného v 0,75 kg jeho 12 % vodného roztoku.

Řešení:

100 %
…
0,75 kg

1 %

…
0,0075 kg

12 %
…
x [kg] 

x = 0,0075 · 12

x = 0,09 kg

V roztoku bude 0,09 kg chloridu sodného.

10. Mezi místy A, B, jejichž vodorovná vzdálenost AP je 1,3 km, má železniční trať stoupání 14 ‰. Určete rozdíl výšek mezi  misty A, B.

Řešení:

100 %
…
1300 m

1 %
…
13 m

1 ‰
…
1,3 m 

x = 1,3 · 14

x = 18,2 m

Výškový rozdíl činí 18,2 m.

11. Mezi místy A, B, jejichž vodorovná vzdálenost je 1,5km, má železniční trať stoupání 8 ‰, mezi místy B, C, jejichž vodorovná vzdálenost je 900m, má železniční trať stoupání 14 ‰. Určete rozdíl výšek mezi místy A, C.

Řešení:

100 %
…
1500 m

100 %
…
900 m

1 %
…
15 m


1 %
…
9 m

1 ‰
…
1,5 m 


1 ‰
…
0,9 m

x = 1,5 · 8 + 0,9 · 14

x = 24,6 m

Výškový rozdíl činí 24,6 m.

12. Klíčivost semen karotky je 85 %, hmotnost 1000 semen karotky je 2,5 g. Kolik semen vyklíčí, zasejeme-li 8g semene?

Řešení:

	2,5 g
…
1000 semen

8 g
…
x [semen]

2,5x = 8 · 1000

x = 3200 semen
	100 %
…
3200 semen

1 %
…
32 semen

85 %
…
x [semen] 

x = 85 · 32

x = 2720 semen

	
	Z 8g vyklíčí 2720 semen.




13. Kniha byla z původní ceny 200 Kč zdražena o 10 %, poté ve výprodeji byla o 10 % z nové ceny zlevněna. Jaký byla konečná cena? 

Řešení:

	100 %
…
200 Kč


1 %
…
2 Kč

110 %
…
x [Kč]

x = 110 · 2

x = 220 Kč
	100 %
…
220 Kč

1 %
…
2,2 Kč

90 %
…
y [Kč]


y = 2,2 · 90

y = 198 Kč

Konečná cena knihy byla 198 Kč.


14. Sušením materiálu se zmenší jeho objem o 15 %. Jaký musí být objem materiálu před sušením, má-li být jeho objem po usušení 5,1 m3?

Řešení:

85 %
…
5,1 m3
1 %
…
0,06 m3
100 %
…
x [m3]

x = 0,06 · 100

x = 6m3
Objem materiálu bude 6 m3.

15. Výběrem firmy se při rekonstrukci bytového jádra ušetřilo 11 160 Kč, což bylo 9 % z celkového rozpočtu. Jaký byl původní rozpočet?

Řešení:

9 %
…
11160 Kč

1 %
…
1240 Kč

100 %
…
x [Kč] 

x = 1240 · 100

x = 124 000 Kč.

Původní rozpočet činil 124 000Kč.

16. Zvětšením neznámého čísla o 4 % dostaneme číslo 780. Určete neznámé číslo.

Řešení:

104 %
…
780

1 %
…
7,5

100 %
…
x 

x = 7,5 · 100

x = 750

Neznámé číslo je 750.

17. Zmenšením neznámého čísla o 427 dostaneme 65 % jeho hodnoty. Určete neznámé číslo.

Řešení:

35 %
…
427

1 %

…
12,2

100 %
…
x 
x = 12,2 · 100

x = 1220

Neznámé číslo je 1220.

18. Číslo 222 je o 20 % větší než původní číslo. Určete původní číslo.

Řešení:

120 %
…
222

1 %
…
1,85

100 %
…
x 
x = 1,85 · 100

x = 185

Neznámé číslo je 185.

19. Farmář překročil denní plán při setí pšenice o jednu pětinu a zasel na 11,4 ha polí. Vypočtěte jeho denní plán.

Řešení:

120 %
…
11,4 ha

1 %
…
0,095 ha

100 %
…
x [ha]

x = 0,095 · 100

x = 9,5 ha

Denní plán byl 9,5 ha.

20. Zahradnice zasadily o 16 % více keřů rybízu, než původně plánovaly. Celkem vysadily 145 keřů. Jaký byl původní plán?

Řešení:

116 %
…
145 keřů

1 %
…
1,25

100 %
…
x [keřů]

x = 1,25 · 100

x = 125 keřů

Plán činil 125 keřů.

21. Z 300 g chemické látky se má připravit 6 % vodný roztok. Jakou hmotnost bude mít tento roztok?

Řešení:

6 %
…
300 g

1 %
…
50 g

100 %
…
x [g] 

x = 50 · 100

x = 5000 g

Hmotnost roztoku bude 5 kg.

22. 19 % z neznámého čísla je o 12 méně, než 23 % z téhož čísla. Určete neznámé číslo.

Řešení:

100 %
…
x

19 %
…
(0,01·x) ·19

23 %
…
(0,01·x) ·23 

(0,01 · x) ·19 + 12 = (0,01 · x) · 23

0,19 · x + 12 = 0,23 · x
12 = 0,04 · x
x = 300

Neznámé číslo je 300.

23. Obráběč vyrobil místo původně plánovaných 480 součástek celkem 516 kusů. O kolik procent překročil plán?

Řešení:

100 %
…
480 ks

1 %
…
4,8 ks

x %
…
516 ks

[image: image479.png]_ 516
T a8




x = 107,5 %

Plán překročil o 7,5 %.

24. Z 800 zaměstnanců je 344 žen. Kolik procent z celkového počtu zaměstnanců tvoří muži a kolik ženy?

Řešení:

100 %
…
800 zaměstnanců

1 %
…
8

x %
…
344 žen
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x = 43 %

V podniku pracuje 43 % žen a 57 % mužů.

25. Rozdíl výšek mezi místy A, B železniční trati je 38,5 m, jejich vodorovná vzdálenost je 3,5 km. Určete stoupání trati.

Řešení:

100 %
…
3500 m

1 %
…
35 m

x %
…
38,5 m
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x = 1,1 % = 11 ‰

Průměrné stoupání je 11 ‰.

26. Z 1500 vyrobených žárovek bylo 21 vadných. Kolik procent žárovek bylo bez vady?

Řešení:

100 %
…
1500 ks

1 %
…
15 ks

x %
…
21ks
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x = 1,4 %

Bez vady bylo 98,6 % žárovek.

27. Ve výzkumu veřejného mínění se k dotazované problematice nesouhlasně vyjádřilo 213 respondentů z celkového počtu 1026 dotazovaných lidí. Kolik procent lidí nesouhlasilo?

Řešení:

100 %
…
1026 respondentů

1 %
…
10,26

x %
…
213 respondentů
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x = 20,76 %

Nesouhlasilo 20,76 % lidí.

28. Farma obdělávala pozemek o rozloze 90 ha. Z jednoho hektaru bylo sklizeno 4,3 t pšenice. V příštím roce byla osevní plocha navýšena o 20 % a výnos byl o 10 % vyšší. O kolik procent se zvedlo množství sklizené pšenice?

Řešení:

plocha  za 1. rok
…
90 ha

výnos na 1 ha
…
4,3 t

výnos celkem
…
90 
[image: image484.wmf]×

 4,3 = 387 t

plocha  za 2. rok
…
90 
[image: image485.wmf]×

1,2 = 108 ha

výnos na 1 ha

…
4,3 
[image: image486.wmf]×

 1,1 = 4,73 t

výnos celkem

…
108 
[image: image487.wmf]×

 4,73 =510,84 t

100 %
…
387 t

1 %
…
3,87 t

x %
…
510,84 t

[image: image488.png]



x = 132 %

Celkový výnos pšenice se zvýšil o 32 %.

Řešení slovních úloh pomocí trojčlenky

29. V zimní výprodeji byly boty zlevněny na 85 % původní ceny, nová cena činila 1020 Kč. Určete původní cenu bot.

Řešení:

85 %
…
1020 Kč

↑100 %
…
x [Kč] 
↑

85x = 1020 · 100

x = 1200 Kč

Cena bot byla 1200 Kč.

30. Šaty byly zlevněny o 132 Kč, což je 15 % jejich původní ceny. Určete původní cenu šatů.

Řešení:

15 %

…
132 Kč

↑100 %
…
x [Kč] ↑

15x = 132 · 100

x = 880 Kč

Šaty původně stály 880 Kč.

31. Sportovní triko bylo dvakrát zlevněno. Nejprve o 10 %, později ještě o 10 % z nové ceny. Jeho konečná cena byla 324 Kč. Určete původní cenu.

Řešení:

	90 %

…
324 Kč

↑100 %
…
x [Kč]
↑

90x = 324 · 100

x = 360 Kč

	  90 %

…
360 Kč

↑100 %
…
y [Kč]
↑

90y = 360 · 100

y = 400 Kč


Původní cena trika byla 400 Kč.

32. MP3 přehrávač, jehož předprodejní cenový odhad byl 2200 Kč, byl vzhledem k této ceně o 20 % zdražen, později o 15 % z nové ceny zlevněn. Jaká byla jeho konečná cena.

Řešení:

	100 %
…
2200 Kč

↑120 %
…
x [Kč]
↑

100x = 2200 · 120

x = 2640 Kč




	100 %
…
2640 Kč

↑85 %
…
y [Kč]
↑

100y = 2640 · 85

y = 2244 Kč




Konečná cena přehrávače byla 2244 Kč.

33. Z 9g chemického insekticidu se má připravit 0,2 % vodný roztok. Určete hmotnost vody potřebné k naředění tohoto roztoku.

Řešení:

0,2 %

…
9 g

↑99,8 %
…
x [g] ↑

0,2x = 99,8 · 9

x = 4491 g

K naředění insekticidu je třeba 4,491 kg vody.

34. Čerstvé houby obsahují 90 % vody, sušené houby obsahují 12 % vody. Kolik čerstvých hub je třeba na 3 kg sušených hub.

Řešení: 

100 %
…
3000 g

↑88 %

…
x [g] ↑

100x = 88 · 3000

x = 2640 g sušiny

10 %
…
2640 g

↑100 %
…
y[g] ↑

y = 10 · 2640

y = 26400 g čerstvých hub

Pro získání 3 kg sušených hub je třeba nasbírat 26,4 čerstvých hub.

35. Pracovníci obráběčské dílny pracovali tři měsíce na jedné zakázce. Jejich zručnost rostla tak, že každý následující měsíc vyrobili o 10 % více součástek než v předcházejícím měsíci. V posledním měsíci vyrobili 484 součástek. Kolik součástek vyrobili celkem?

Řešení:

110 %
…
484 ks

↑100 %
…
y [ks] ↑

110y = 100 · 484

y = 440 ks

110 %
…
440 ks

↑100 %
…
z [ks] ↑

110z = 100 · 440

z = 400 ks

x = 484 + 440 + 400

x = 1324 ks

Celkem vyrobili 1324 součástek.

36. Obnova zeleně na sídlišti spočívala ve výsadbě plánovaných 387 stromů, a to tak, že v druhém roce bude vysazeno o 15 % více stromů než v prvním roce. Kolik stromů bylo vysazeno v prvním a v druhém roce?

Řešení:

215 %
…
387
(tj. 100 % + 100 % + 15 % za oba roky)

↑100 %
…
x  ↑

215x = 387 · 100

x = 180 Kč

y = 387 – 180

y = 207

V prvním roce bylo vysazeno 180 stromů, v druhém roce 207.

37. Zboží, jehož původní cena byla 1200 Kč, bylo dvakrát zlevněno. Nejprve o 15 %, později o 10 % z nové ceny. O kolik procent bylo celkem zlevněno a jaká jeho byla konečná cena?

Řešení:

100 %
…
1200 Kč

↑85 %
…
x [Kč] ↑

100x = 1200 · 85

x = 1020 Kč

100 %
…
1020 Kč

↑90 %

…
y [Kč] ↑

100y = 1020 · 90

y = 918 Kč

100 %
…
1200 Kč

↑p %
…
918 Kč

1200x = 918 · 100

p = 76,5 %

p’ = 100 – 76,5

p’ = 23,5 %

Zboží bylo zlevněno celkem o 23,5 % na cenu 918 Kč .

38. Cena elektrické sekačky byla dvakrát snížena. Nejprve o 15 %, později ještě o 5 % z nové ceny. Po tomto dvojím snížení cen se prodávala za 2584 Kč. Vypočtěte její původní cenu.

Řešení:

95 %
…
2584 Kč

↑100 %
…
x [Kč] ↑

95x = 2584 · 100

x = 2720 Kč

85 %

…
2720 Kč

↑100 %
…
y [Kč] ↑

85y = 2720 · 100

y = 3200 Kč

Původní cena sekačky byla 3200 Kč.

39. Bunda byla zlevněna z 840 Kč na 651 Kč. O kolik procent byla zlevněna?

Řešení:

100 %
…
840 Kč

↑x %
…
651 Kč

840x = 651 · 100

x = 77,5 %

x’ = 100 – 77,5

x’ = 22,5 %

Zboží bylo zlevněno celkem o 22,5 %.

40. Zmenšením neznámého čísla o 28,5 % dostaneme číslo 243,1. Určete neznámé číslo.

Řešení:

71,5 %
…
243,1

↑100 %
…
x
71,5x = 243,1 · 100

x = 340

Hledané číslo je 340.

41. Délka toku Labe je 1122 km. Kolik procent jeho délky se nachází na území ČR, jestliže říční vzdálenost od Labské louky po Hřensko je 396 km. 

Řešení:

100 %
…
1122 km

↑x %

…
396 km

1122x = 396 · 100

x = 35,3 %

Na území ČR se nachází 35,3 % délky toku .

42. Zmenšíme-li délku hrany krychle o 20 %, o kolik procent se zmenší objem krychle?

Řešení:

„a’ = a - 20%”
…
a’ = 0,8a
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100 %
…
1,000

↑x %
…
0,512

x = 0,512 · 100

x = 51,2 %

x’ = 100 - 51,2 %

x’ = 48,8 %

Objem krychle se zmenšil o 48,8 %.

Procenta – slovní úlohy I
1. Martin si přečetl v zeměpisném časopise, že každý obyvatel Země spotřebuje ročně průměrně 12,4 kg ryb. Dále zjistil, že nejvíce ryb na světě sní obyvatel Islandu, a to 713 % světového průměru, a pak Japonec, a to 560 % světového průměru. U nás připadá na jednoho obyvatele pouze 49 % světového průměru spotřeby ryb. Určete, jaká je průměrná roční spotřeba ryb na jednoho obyvatele Islandu, Japonska a České republiky.

Řešení:
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Průměrná spotřeba ryb na Islandu je 88,4 kg, v Japonsku 69,4 kg a u nás 6,1 kg.

2. Mirka se učí psát na stroji. V posledním diktátě o 160 slovech napsala 5 % slov chybně. V kolika slovech Mirka chybovala? 

Řešení:


[image: image496.wmf]Celkem slov..........160..........100 %

Chybná slova.....................5 %

x

­­



[image: image497.wmf]8

100

5

160

100

5

160

=

×

=

=

x

x


Mirka napsala v posledním diktátě 8 slov chybně.

3. Železná ruda obsahuje průměrně 35 % železa. Kolik železa získáme roztavením 70 tun železné rudy?

Řešení:
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Roztavením rudy získáme 24,5 tun železa.

4. Cestovní kancelář nabízí týdenní letecký zájezd do Turecka za 12 000 Kč. Pro děti do 15 let dává slevu 15 %. Kolik stojí zájezd pro čtyřčlennou rodinu s dvěma dětmi mladšími 15 let?

Řešení:
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5. Houby ztratily sušením 90 % své hmotnosti. Kolik vážily čerstvé houby, váží-li sušené 100 g ?

Řešení:


[image: image502.wmf]č..........100 g

p..........0,1 (10 %)

z.......... g

x



[image: image503.wmf]kg.

 

1

 

byla

 

hub

čerstvých 

Hmotnost 

kg

 

1

 

g

 

1000

1

,

0

100

=

=

=

=

z

p

č

z


6. K obci Petrov patří rozsáhlé pozemky, na kterých jsou louky a lesy. Kolik hektarů pozemků obec vlastní, jestliže 38 ha luk tvoří 41,75 % celkové rozlohy pozemků?

Řešení:
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[image: image506.wmf]Obec Petrov vlastní 91,02 ha pozemk

ů.


7. Běžecké lyže byly v jarním výprodeji zlevněny o 14 % původní ceny a prodávají se za 1 247 Kč. Kolik stály před zlevněním?

Řešení:
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 EMBED Equation.3  [image: image510.wmf]
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8. Účastníci cyklistického závodu ujeli již 65 km trasy dlouhé 140 km. Vyjádřete v procentech, jaká část trati jim zbývá do cíle.

Řešení:
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Závodníkům zbývá dojet 53,6 % trati.

9. Dvořákovi pěstují na prodej rybíz. Na zahradě mají 340 keřů, z toho 80 % černého rybízu, 15 % červeného a zbytek tvoří keře rybízu bílého. Kolik keřů černého, červeného a bílého rybízu Dvořákovi mají?

Řešení:
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V zahradě je 272 keříků černého rybízu, 51 keříků červeného a 17 keříků bílého rybízu.

10. Úloha za starší učebnice: Při železničním neštěstí vyvázlo 185 účastníků bez pohromy. O život nepřišel nikdo. Kolik procent účastníků bylo zraněno, jestliže ve vlaku bylo 284 pasažérů a 6 členů posádky?

Řešení:
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Zraněno bylo 36 % účastníků nehody.

11. Auto i s nákladem má hmotnost 4 500 kg. Jaká je hmotnost nákladu, tvoří-li hmotnost vozu 23 % celkové hmotnosti auta s nákladem?

Řešení:
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Hmotnost nákladu je 3 465 kg.

12. Automat na plnění lahví se zpomalil a místo obvyklého počtu 4 900 lahví za hodinu naplnil limonádou pouze 4 550 lahví. Vyjádřete sníženou výkonnost automatu v procentech.

Řešení:
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Automat snížil výkon na 92,86 %
13. Slunečnicová semena obsahují 28 % oleje. Kolik kg oleje se vylisuje z 250 kg slunečnicových semínek?

Řešení:
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Vylisujeme 70 kg slunečnicového oleje.

14. Zemědělec rozšířil své stádo krav, které mělo původně 20 kusů, o 15 %. Kolik krav má nyní?

Řešení:
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Nyní má zemědělec 23 kusů dobytka.

15. Obchodník si půjčil v bance 95 000 Kč. Roční úroková míra činila 14 %. Kolik se mu podařilo splatit najednou po jednom roce? Jak velká byla jeho splátka?

Řešení:
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Po jednom roce donesl obchodník do banky 108 300 Kč. 
16. Jaká byla úroková míra, jestliže z vkladu 52 000 Kč činil úrok za jeden rok 1 300 Kč?

Řešení:
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Roční úroková míra v bance byla 2,5 %.

17. Kolik gramů kyseliny benzoové obsahuje 200gramové balení hořčice, je-li v ní koncentrace kyseliny benzoové 1,5 o/oo?

Řešení:
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Balení hořčice obsahuje 0,3 g kyseliny benzoové.
18. Kakaový nápoj obsahuje ve 100 gramech 30 miligramů vitaminu C, 8 mg vitaminu PP a 1 mg vitaminu B2. Kolik promile vitaminu C, PP a B2 obsahuje tento nápoj?

Řešení:
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Kakaový nápoj obsahuje 0,3 ‰ vitaminu C, 0,08 ‰ vitaminu PP a 0,01 ‰ vitaminu B2.
19. Během uzení ztrácí čerstvá šunka 16 % své hmotnosti. Jakou celkovou hmotnost bude mít 28 tříkilogramových kusů šunky po vyuzení?

Řešení:
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Po vyuzení bude hmotnost šunky 70,56 kg.
20. U člověka činí množství krve 7-8 % celkové tělesné hmotnosti. Spočtěte si, kolik kg krve v sobě přibližně máte.

Řešení:
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Hmotnost krve tvoří 0,07 až 0,08 násobek tělesné hmotnosti.
21. Mák obsahuje 40 % tuku, zatímco ořechy 64 % tuku. Kolik gramů tuku je ve čtvrt kilogramu máku a kolik ve čtvrt kilogramu ořechů?

Řešení:
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250 g máku obsahuje 100 g tuku a stejné množství ořechů obsahuje 160 g tuku.

22. Ocet je roztok kyseliny octové ve vodě. Běžně se u nás prodává čtyřprocentní nebo osmiprocentní ocet. Kolik litrů kyseliny octové je třeba k výrobě 15 hl osmiprocentního octa?

Řešení:
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K výrobě osmiprocentního octa je potřeba 1,2 hl kyseliny octové.

23. Na podzim r. 1992 byly v Jáchymovském kostele zavěšeny dva nové zvony o hmotnosti 860 kg a 460 kg. Zvony jsou ulity z mědi ( 70 % ) a cínu ( 30 % ). Jaké množství mědi a cínu bylo potřeba k jejich výrobě?

Řešení:
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Obsah cínu………460 – 322 = 138 kg

Měď…..602 + 322 = 924 kg

Cín..…..258 + 138 = 396 kg

K výrobě zvonů bylo potřeba 924 kg mědi a 396 kg cínu.

24. V městské porodnici se za rok narodilo 115 chlapců a 135 dívek. Kolik procent z narozených dětí představovali chlapci?

Řešení:
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Chlapci představovali 45 % z narozených dětí.
25. Dělník za směnu vyrobil 318 výrobků a splnil tak svůj plán na 106 % . Jaký byl jeho plán ?

Řešení:
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Dělníkův plán byl vyrobit 300 výrobků.

26. V hotelu bylo ubytováno 156 hostů a kapacita hotelu tak byla využita na 52 %. Vypočítejte maximální počet hostů, které hotel pojme.

Řešení:


[image: image565.wmf]..........

..........156

..........0,52

zx

č

p


[image: image566.wmf]

[image: image567.wmf]156

300 host

ů

0,52

č

z

p

x

=

==


Kapacita hotelu je 300 hostů.

27. Vypočítejte procento úspěšnosti hokejového brankáře, který během zápasu chytil 30 z celkových 32 střel vyslaných na jeho branku.

Řešení:
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Úspěšnost hokejového brankáře byla 93,75 %.

28. Při prvním ročníku přespolního běhu budou odměny jen pro tři nejlepší. Vítěz obdrží polovinu z částky určené na odměny, druhý v pořadí 30 % a třetí 5 000 Kč. Určete výši odměny pro vítěze.

Řešení:
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Celková částka na odměny pro závodníky byla 25000 Kč.
29. Na rovném úseku trati zvýšil rychlík svoji rychlost o 20 % na 90 km.h-1. Jaká byla jeho rychlost před zrychlením ?

Řešení:
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Původní rychlost vlaku byla 75 km.h-1.
30. Preventivní prohlídku u zubního lékaře již absolvovalo 396 žáků, což je 88 % z celkového počtu žáků ve škole. Kolik žáků se má ještě k prohlídce dostavit?

Řešení:
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K prohlídce se má dostavit ještě 54 žáků.

31. Pohádky na Štědrý den tvořili 35 % z osmnáctihodinového vysílacího času. Určete délku programu tvořeného pohádkami.

Řešení:
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Délka programu tvořeného pohádkami byla 6 h 18 min.

32. Jirka za rok vyrostl o 5 % a měří 147 cm. Jaká byla jeho výška před rokem?

Řešení:
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Jirka před rokem měřil 140 cm

33. Spotřeba automobilu je 7 litrů benzinu na 100 km. V městském provozu je spotřeba ještě o 20 % vyšší. Kolik litrů benzinu bude potřeba na 20 km ujetých ve městě?

Řešení:
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Na 20 km ujetých ve městě potřebujeme 1,68 l benzínu.

34. Cena prvního obrazu je 2 600 Kč. Druhý obraz je 25 % dražší než první a třetí obraz je o 10 % levnější než druhý. O kolik Kč je první obraz levnější než třetí? 
Řešení:
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2925 – 2600 = 325 (Kč)

První obraz je o 325 Kč levnější.
35. V průběhu aukce byla cena sošky zvýšena o 56 % na 8 580 Kč. Jaká byla její vyvolávací cena?

Řešení:
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Vyvolávací cena sošky byla 5500 Kč. 
36. O kolik procent klesla pacientovi teplota, byla-li jeho večerní teplota 40 oC a ranní už jen 38,6 oC ?

Řešení:
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Pacientovi klesla teplota o 3,5 %.

37. Kolika procenty by musel být úročen vklad ve výši 60 000 Kč, aby úrok z něho byl     6 300 Kč?

Řešení:
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Vklad by byl úročen 10,5 %.

38. Zedník a přidavač si rozdělili odměnu ve výši 2 200 Kč tak, že zedník dostal 55 % z této částky a přidavač zbytek. Kolik dostal každý z nich?

Řešení:
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Zedník dostal 1210 Kč a přidavač 990 Kč.

[image: image867.png]40. Kolik procent rozlohy Chile tvoří poušť Atacama? Rozloha Chile je 756 626 km2 a rozloha pouště je 160 000 km2.

Řešení:
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[image: image868.wmf]Poušť Atacama tvoří 21 % rozlohy Chile.

41. Do školky se ráno dostavilo jen 187 z 220 přihlášených dětí. Kolik procent dětí zůstalo doma?

Řešení:
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Doma zůstalo 15 % dětí.

42. Zmenšením neznámého čísla o 27 % dostaneme 438. Určete neznámé číslo.

Řešení:
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Neznámé číslo je 600.

43. V parku bylo obsazeno 26 ze 40 laviček. Kolik procent laviček je volných?

Řešení:
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V parku je 35 % laviček volných.

44. Boty byly zlevněny z 1050 Kč na 735 Kč. O kolik procent byly zlevněny?

Řešení:
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Boty byly zlevněny o 30 %.

45. Na zahradě tvaru obdélníka s rozměry 45 m a 20 m je jeden čtvercový záhon se stranou délky 2,5 m a dva stejné obdélníkové záhony se stranami délek 6 m a 2 m. Kolik procent z rozlohy zahrady zabírají záhony?

Řešení:
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Záhony zabírají 2 % rozlohy zahrady.
46. Majitel zahrady si koupil novou sekačku za 9 800 Kč. Kolik Kč by ušetřil, kdyby si koupil jiný model, který byl o 16 % levnější?

Řešení:
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Při koupi jiného modelu sekačky by se ušetřilo 1568 Kč.

49. Plocha tvaru obdélníka, která je určena pro vylepování plakátů, má rozměry 8 m a 2,5 m. Kolik m2 je na ni ještě možné vylepit, je-li již pokryta ze 70 % ?

Řešení:

Plocha pro plakáty:
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K vylepení plakátů je volná plocha 6 m2.

50. Při střelbě ze vzduchovky na terč vzdálený 15 m měl jeden mladík úspěšnost 95 %. Kolik z jeho 20 ran  bylo neúspěšných?

Řešení:
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Při střelbě ze vzduchovky byl 1 výstřel neúspěšný.

51. Ze série 30 000 výrobků jich bylo 0,17 % vadných. Kolik výrobků bylo v pořádku?

Řešení:
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V pořádku bylo vyrobeno 29949 výrobků.

52. Kakaový nápoj získaný smícháním tří lžiček granulovaného kakaa s 0,2 l mléka obsahuje 31,9 % doporučené denní dávky vitaminu B2. Kolik lžiček kakaa a jaké množství mléka je třeba k přípravě nápoje, který zabezpečí přísun celé doporučené denní dávky vitaminu B2 ?

Řešení:
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Nápoj by byl složen z 0,63 l mléka 9,4 lžiček kakaa.

53. O kolik procent je třeba zvětšit 
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Řešení:
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Číslo 
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 se musí zvětšit o 25 %, abychom získali číslo 
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54. K 1. 1. 1995 žilo na Zemi 780,5 mil stoupenců hinduismu, což bylo 13,7 % všech obyvatel. Určete celkový počet obyvatel na Zemi k tomuto datu.
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Celkový počet obyvatel byl 5,697 miliardy.
55. Vypočítejte procento úspěšnosti házenkáře, který ví, že  ze třinácti střel vstřelil osm branek.

Řešení:
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Úspěšnost házenkáře byla 61,5 %.

[image: image870.jpg]


56. Majitel prodejny si naplánoval, že v roce 2004 prodá 120 automobilů. Ve skutečnosti jich prodal 129. O kolik procent překročil svůj plán ?

Řešení:
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Plán prodeje byl překročen o 7,5 %.
57. Dětská pochoutka čokoládová tyčinka o hmotnosti 31 g obsahuje 21 % pasterizovaného mléka. Kolik gramů pasterizovaného mléka je obsaženo v osmi kusech tohoto výrobku?

Řešení:
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V osmi kusech tyčinky je 54,08 g mléka.
58. O kolik procent musí být zvýšena cena výrobku, aby dosáhla dvojnásobku ?

Řešení:
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Vyřešit tento jednoduchý příklad složitěji už asi nejde, k dosažení dvojnásobné původní ceny je potřeba navýšit původní cenu o 100 %.

59. Pavel koupil své sestře dárek za 171 Kč a jeho úspory se tak zmenšili o 38 %. Budou mu zbylé peníze stačit na  zakoupení dárku pro rodiče za 280 Kč ?

Řešení:
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Zbývající peníze……450 – 171 = 279

Na dárek pro rodiče bude Pavlovi chybět 1 Kč.

60. Auto nejprve zvýšilo svoji rychlost o 10 %, pak ji snížilo o 25 % nové rychlosti. Po této dvojí změně byla jeho rychlost 49,5 km/h. Vypočítejte rychlost před změnami.

Řešení:
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Původní rychlost auta byla 60 km/h.

61. Kolik gramů modré skalice je třeba na přípravu osmiprocentního roztoku modré skalice, má-li být hmotnost roztoku 70 g ?

Řešení:
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K přípravě roztoku je potřeba 5,6 g skalice modré.

62. Podlaha kuchyně tvaru obdélníka o rozměrech 3 a 4 m byla původně vydlážděna dlaždicemi tvaru čtverce s hranou délky 10 cm. Při předláždění byly použity obdélníkové dlaždice o rozměrech 15 a 20 cm. O kolik procent se snížil počet použitých dlaždic, počítalo-li se v obou případech s pěti procenty materiálu navíc ?

Řešení:
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Celkový počet čtvercových dlaždic:    1200 + 60 = 1260 kusů
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Celkový počet obdélníkových dlaždic:   400 + 20 = 420 kusů
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Snížení počtu dlaždic bylo o 66,6 %.
63. Číslo 50 zvětšete o 60 %. O kolik procent musíte takto vzniklé číslo zmenšit, abyste dostali číslo 50 ?

Řešení:
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Nové číslo musíme zmenšit o 37,5 %.
64. O kolik procent se zvětší obsah trojúhelníku, když zvětšíme délku strany c o 30 % a výšku vc o 25 % ?

Řešení:
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Obsah trojúhelníku se zvětšil o 62,5 %

65. Jaká musí být cena výrobku, jestliže náklady na jeho výrobu jsou 800 Kč, výrobce ho prodá prodejci se ziskem 10 % a prodejce spotřebiteli se ziskem 20 % .

Řešení:
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Konečná cena výrobku je 1056 Kč

67. Hmotnost konve s vodou je 9,4 kg. Odlijeme-li z ní 30 % vody, má konev se zbytkem vody hmotnost 7 kg. Určete hmotnost prázdné konve.

Řešení:
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Hmotnost prázdné konve je 1,4 kg.

68. V zahradnictví musí vypěstovat 4 500 sazenic okurek. Kolik semen musí připravit, jestliže předpokládají, že jejich klíčivost bude 70 % a množství uhynulých rostlin z vyklíčených je 10 % ?

Řešení:
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V zahradnictví musí připravit více jak 7100 semínek.
69. Televizor stojí 18 000 Kč. Při jeho koupi je třeba zaplatit 30 % z ceny v hotovosti a zbytek ve dvanácti splátkách po 1 200 Kč. O kolik procent proti původní ceně by tak kupující zaplatil více ?

Řešení:
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Kupující zaplatil o 10 % více.

70. Vedení signálu kabelové televize je dlouhé 8 200 m. Na prohnutí kabelů a jejich propojení je třeba přidat ještě 4,5 %. Kolik metrů kabelu budou montéři potřebovat, jestliže jsou pokládány dva kabely vedle sebe ?

Řešení:
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Celková délka kabelu: 2 . 8569 = 17138 m

Montéři budou potřebovat celkem 17 138 m kabelu.

71. O kolik procent se zvětšil objem krychle, zvětší-li se délka její hrany o 15 % ?

Řešení:
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Objem krychle se zvětšil o 52 %.

72. Dural je slitina hliníku, mědi, hořčíku a manganu. Mědi jsou 4 %, hořčíku 0,6 % a manganu 0,5 %. Vypočítejte, kolik kg duralu lze vyrobit z 275 g manganu a jaké množství hliníku, mědi a hořčíku je k tomu třeba.

Řešení:
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Celkové množství duralu…...…z = 55 kg

Procentní zastoupení mědi…….p1 = 0,04

Hmotnost mědi……………......č1 = z . p1 = 55 . 0,04 = 2,2 kg

Procentní zastoupení hořčíku…p2 = 0,006

Hmotnost hořčíku……………..č2 = z . č2 = 55 . 0,006 = 0,33 kg

Hmotnost hliníku……………..55 – ( 0,275 + 2,2 + 0,33 ) = 52,195 kg

V 55 kg slitiny duralu bude 52,195 kg hliníku, 0,33 kg hořčíku, 2,2 kg mědi a 0,275 kg manganu.

73. Z 15 g tekutého přípravku na postřik proti škůdcům se má připravit 0,25 % roztok. Kolik litrů vody je k tomu třeba ?

Řešení:
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5985 g ≈ 6 litrů vody.

K přípravě roztoku bude potřeba 6 litrů vody.
74. O kolik % se zmenší obsah čtverce, jestliže se jeho obvod zmenší o 30 % ?

Řešení:
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100 – 49 = 51 %

Obsah čtverce se zmenší o 51 %.

75. Blanka si vyhlédla kozačky. V prodejně u školy stály 2140 Kč, v prodejně na náměstí 2360 Kč. V březnu byly zlevněny: v prodejně u školy o 20 % , v prodejně na náměstí o 30 %. Ve kterém obchodě zaplatí méně ?

Řešení:

Prodejna u školy:

původní cena…..2140 Kč





cena po slevě….0,8 . 2140 = 1712 Kč

Prodejna na náměstí: 
původní cena…..2360 Kč





cena po slevě…...0,7 . 2360 = 1652 Kč

Boty budou po slevě levnější v obchodě na náměstí.

76. Rozhodněte, které ze dvou čísel je větší: zda číslo x, které vznikne, když nejprve odečteme od základu 350 jeho 20 % a pak zmenšený základ naopak o 20 % zvětšíme, nebo číslo y, které určíme tak, že základ 350 nejprve zvětšíme o 20 % a pak od zvětšeného základu odečteme jeho 20 %.

Řešení:
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Obě čísla jsou si rovna.
77. Rozhodněte, které číslo je větší: zda číslo a, které vznikne tak,že nejprve odečteme od základu 30 jeho 10 % a pak zmenšený základ o 30 % zvětšíme, nebo číslo b, které určíme tak, že základ 30 nejprve zvětšíme o 30 % a pak od zvětšeného základu odečteme jeho 10 %.

Řešení:
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Obě čísla si jsou rovna.

78. Rozdíl nadmořských výšek míst A a B na železniční trati je 42,6 m, jejich vodorovná vzdálenost je 3 550 m. Určete stoupání trati.

Řešení:


[image: image679.wmf]o

Vodorovná vzdálenost.........1000 ......

....3550 m 

oo

o

Rozdíl výšek..........       ..........4

2,6 m

oo

x

­­


[image: image680.wmf]42,6

10003550

42,6

o

100012 

oo

3550

x

x

=

=×=


Stoupání železniční trati je 12 ‰.

79. Mezi místy A a B, jejichž vodorovná vzdálenost je 2 700 m, má železniční trať  stoupání 8 o/oo. Vypočítejte rozdíl nadmořských výšek těchto míst.

Řešení:
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Výškový rozdíl míst na železniční trati je 21,6 m.

80. Závodu se zúčastnilo celkem 120 cyklistů a cyklistek. Mužů bylo o 84 více než žen. Kolik procent celkového počtu závodníků tvořili ženy? O kolik více by muselo být mužů než žen, aby ženy tvořili 7,5 % z celkového počtu závodníků?

Řešení:
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Muži tvořili 85 % závodníků a ženy 15 %.

 7,5 % je polovina z 15 %. Mají-li ženy tvořit 7,5 % závodníků, bude jich pouze 9, mužů bude 111, tedy o 102 více.
Procenta slovní úlohy II

1. Jarka se učí psát na stroji. V posledním diktátě napsala 8 slov chybně, což bylo 5% všech slov. Kolik slov diktát obsahoval? 

Řešení:
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Poslední diktát obsahoval 160 slov.

2. Marta se učí psát na stroji. V posledním diktátě o 180 slovech napsala 9 slov chybně. Kolik procent slov napsala správně?

Řešení:
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Marta napsala správně 95 % slov.

3. Železná ruda obsahuje průměrně 35 % železa. Roztavením železné rudy se získalo 73,5 tun železa. Kolik tun železné rudy se roztavilo ?

Řešení:
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Roztavilo se 210 tun železné rudy.

4. Roztavením 140 tun železné rudy získáme 49 tun železa. Kolik procent železa je obsaženo v železné rudě?

Řešení:
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Železná ruda obsahuje 35 % železa.

5. Běžecké lyže byly v jarním výprodeji zlevněny o 15 % původní ceny a prodávají se o 222 Kč levněji. Kolik stály před zlevněním?

Řešení:
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 EMBED Equation.3  [image: image698.wmf]
Lyže stály před slevou 1480 Kč.

6. Jízdní kolo bylo zlevněno o 15 % původní ceny a prodává se o 2025 Kč levněji. Jaká je nová cena kola? 

Řešení:
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Nová cena jízdního kola je 11 475 Kč.

7. Horské kolo bylo zlevněno o 15 % původní ceny a prodává se o 2685 Kč levněji. Jaká byla původní cena?

Řešení:
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Původní cena horského kola je 17900 Kč.

8. Účastníci cyklistického závodu ujeli již 65 km trasy dlouhé 140 km. Vyjádřete v procentech, jakou část trati ujeli od startu.

Řešení:
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Závodníci ujeli od startu 46,4 % délky celého závodu.

9. Automat na plnění plechovek se zpomalil a místo obvyklého počtu 3600 plechovek za hodinu naplnil limonádou o 6 % plechovek méně. Kolik plechovek limonády naplní automat za hodinu při sníženém výkonu?

Řešení:
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Snížený výkon automatu je 3384 plechovek za hodinu.

10. Kolik procent oleje obsahují slunečnicová semena, když se z 500 kg slunečnicových semínek  vylisuje 140 kg oleje?

Řešení:
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Slunečnicová semena obsahují 28 % oleje.

11. Balení roztíratelného pomazánkového tuku se sníženým obsahem tuku (48%) má hmotnost 400 g. Nutriční hodnoty na 100 g tohoto výrobku uvádí mimo jiné energii 1800 kJ, 48 g tuků (včetně nasycených mastných kyselin), 0,5 g vlákniny, 0,13 g soli, 880 μg vitamínu A - což je 110 % DDD (doporučené denní dávky), 7,5 μg vitamínu D – 150 % DDD, 20 mg vitamínu E – 167 % DDD. Jaká je doporučená denní dávka vitamínu A?

Řešení:
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Doporučená denní dávka vitamínu A je 800 μg.

12. Balení roztíratelného pomazánkového tuku se sníženým obsahem tuku (48%) má hmotnost 400 g. Nutriční hodnoty na 100 g tohoto výrobku uvádí mimo jiné energii 1800 kJ, 48 g tuků (včetně nasycených mastných kyselin), 0,5 g vlákniny, 0,13 g soli, 880 μg vitamínu A - což je 110 % DDD (doporučené denní dávky), 7,5 μg vitamínu D – 150 % DDD, 20 mg vitamínu E – 167 % DDD. Jaká je doporučená denní dávka vitamínu D?

Řešení:
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Doporučená denní dávka vitamínu D je 5 μg.

13. Balení roztíratelného pomazánkového tuku se sníženým obsahem tuku (48%) má hmotnost 400 g. Nutriční hodnoty na 100 g tohoto výrobku uvádí mimo jiné energii 1800 kJ, 48 g tuků (včetně nasycených mastných kyselin), 0,5 g vlákniny, 0,13 g soli, 880 μg vitamínu A - což je 110 % DDD (doporučené denní dávky), 7,5 μg vitamínu D – 150 % DDD, 20 mg vitamínu E – 167 % DDD. Jaká je doporučená denní dávka vitamínu E?

Řešení:
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Doporučená denní dávka vitamínu E je 12 mg.

14. Do kruhu je vepsán čtverec. Kolik procent obsahu kruhu je tvořeno čtvercem.

Řešení:
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Plocha čtverce zaujímá 63,7 % obsahu opsaného kruhu.

15. Do čtverce je vepsán kruh. Kolik procent plochy čtverce kruh zaujímá?

Řešení:
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Plocha kruhu tvoří 78,5 % plochy opsaného čtverce.

16. Do čtverce o straně délky 2m je vepsán kruh. Kolik procent plochy čtverce kruh zaujímá?

Řešení:
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Plocha kruhu tvoří 78,5 % plochy opsaného čtverce.

17. Zemědělec rozšířil své stádo krav o 6 kusů, což představuje 15 % původního počtu krav. Kolik krav měl původně?

Řešení:
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Původně měl zemědělec 40 krav.

18. Vlci připravili ovčáka o 2 ovce což představovalo 3,125% stáda. Kolik ovcí měl původně?

Řešení:
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Původně měl ovčák 40 ovcí.

19. Liška odnesla z kurníku 2 slepice, které představovali 6,25% všech slepic. Kolik slepic zůstalo v kurníku?

Řešení:
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V kurníku zůstalo 30 slepic.

20. Ocet je roztok kyseliny octové ve vodě. Běžně se u nás prodává čtyřprocentní nebo osmiprocentní ocet. Kolik litrů čtyřprocentního octa se vyrobí z 1,6 hl kyseliny octové?

Řešení:
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Z daného množství kyseliny octové se vyrobí 40 hl čtyřprocentního octa.

21. V městské porodnici se za rok narodilo 250 dětí, z toho 115 chlapců. Kolik procent z narozených dětí představovaly dívky?

Řešení:
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Dívky představovaly 54 % z narozených dětí.

22. Učeň za směnu vyrobil o 18 výrobků méně a to bylo o 12 % méně, než předepisoval plán. Jaký byl jeho plán ?

Řešení:


[image: image737.wmf]Chyb

ějící výrobky..........12 %.........

.18 ks

Procento..........1 %..........18:121,5 

ks

Výrobní plán..........100%........... ks

x

=



[image: image738.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image739.wmf]1001,5150 ks

x

=×=


Učňův plán byl vyrobit 150 výrobků.

23. Maso ztrácí v průběhu uzení 16 % hmotnosti. Jaké bylo množství čerstvého masa, když po vyuzení mělo hmotnost 37,8 kg?

Řešení:


[image: image740.wmf](

)

(

)

Vyuzené maso..........100-16%84%........

..37,8 kg

Jedno procento..........1%..........37,8

:84 kg = 0,45 kg

Čerstvé maso..........100%..........x kg

=



[image: image741.wmf]1000,4545 kg

x

=×=


Čerstvé maso mělo hmotnost 45 kg.

24. Kolik procent hmotnost ztrácí maso v průběhu uzení, když ze 42 kg čerstvého masa získáme 35,7 kg uzeného masa?

Řešení:
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Maso ztrácí při uzení 15 % hmotnosti.

25. V hotelu bylo ubytováno 185 hostů z celkové kapacity 250 hostů. Z kolika procent byla využita kapacita hotelu?

Řešení:
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Kapacita hotelu je naplněna na 74 %.

26. Ubytovnu opustilo 6 turistů, což představovalo 15 % všech ubytovaných. Jaká byla kapacita ubytovny?

Řešení:
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Kapacita ubytovny byla 40 turistů.

27. Horskou chatu opustilo 8 turistů, což představovalo 15 % všech ubytovaných. Kolik turistů nadále zůstalo v horské chatě?

Řešení:
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V horské chatě zůstalo 34 turistů.

28. Hokejový brankář během utkání chytil 37 střel vyslaných na jeho branku, úspěšnost jeho zásahů byla 92,5 %. Kolikrát se dostal puk do branky za jeho zády?

Řešení:
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Brankář v utkání dostal 3 góly.

29. Hokejový brankář během utkání chytil 37 střel vyslaných na jeho branku, úspěšnost jeho zásahů byla 92,5 %. Kolikrát na něj soupeř vystřelil?

Řešení:


[image: image753.wmf](

)

Úsp

ěšné zásahy..........37..........92,5

%

Jedno procento..........37:92,50,4......

....1%

Po

čet střel....................100%

x

=



[image: image754.wmf]0,410040 st

řel

x

=×=


Brankář v utkání čelil 40 střelám.

30. V průběhu aukce byla cena obrazu zvýšena o 64 %. Cena vzrostla o 16 000 Kč. Jaká byla její vyvolávací cena?

Řešení:
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Vyvolávací cena obrazu byla 25000 Kč.

31. Zvětšením čísla o 36 % zvětšíme jeho hodnotu o 1674. Jaké bylo původní číslo?

Řešení:
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Původní číslo je 4650.

30. Zvětšením čísla o 26% zvětšíme jeho hodnotu o 91. Jaká je hodnota zvětšeného čísla?

Řešení:
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Hodnota zvětšeného čísla je 441.

31. Běžci urazili vzdálenost 11,1 km a měli tak za sebou 74% délky tratě. Kolik km jim zbývá do cíle?

Řešení:
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Běžcům zbývá do cíle 3,9 km.

32. O kolik procent musíme zvětšit 
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Řešení:
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Původní číslo musíme zvětšit o 50 %.

33. O kolik procent se zmenšil objem krychle, zmenší-li se délka její hrany o 15 % ?

Řešení:
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Objem krychle se zvětšil o 39 %.

36. Na webových stránkách http://vdb.czso.cz/vdbvo/uvod.jsp  veřejné databáze Českého statistického úřadu můžeme naleznout následující tabulku bilance půdy v krajích.

a) Kolik procent z celkové výměry území České republiky tvoří chmelnice?

b) Kolik procent zemědělské půdy zaujímají chmelnice?

c) Jakou část hlavního města tvoří zastavěné plochy?

d) Ve kterém kraji je nejvíce vinic a jakou část zemědělské půdy zaujímají?

e) Jakou část nezemědělské půdy v Olomouckém kraji tvoří dohromady lesy a vodní plochy?

f) Kolik hektarů lesa by se muselo vysázet v celé republice, aby zalesněná plocha tvořila 40 % území?

g) Jakou část Olomouckého kraje by tvořila zastavěná plocha, kdyby se zastavělo ještě 1 % zemědělské půdy v kraji?

i) Jakou část zemědělské půdy Olomouckého kraje zaujímá ornice?

j)Jaká část Moravskoslezského kraje není využitelná k zemědělskému, lesnímu nebo vodnímu hospodářství?

k) Jaká část Moravskoslezského kraje není využitelná k zemědělskému, lesnímu nebo vodnímu hospodářství?

l) Jižní Čechy jsou vyhlášenou rybníkářskou oblastí. Kolik procent vodních ploch se zde nachází?

m) Jaká část území státu leží v moravských krajích?

n) Jaká část veškeré zemědělské půdy leží dohromady v Jihomoravském, Zlínském, Olomouckém a Moravskoslezském kraji?
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Řešení:

a) Kolik procent z celkové výměry území České republiky tvoří chmelnice?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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Chmelnice tvoří 0,13 % celkové výměry území.

b) Kolik procent zemědělské půdy zaujímají chmelnice?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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Chmelnice tvoří 0,25 %  výměry zemědělské půdy.

c) Jakou část hlavního města tvoří zastavěné plochy?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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Zastavěno je 10,2 % rozlohy hlavního města Prahy.

d) Ve kterém kraji je nejvíce vinic a jakou část zemědělské půdy zaujímají?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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Nejvíce vinic je v Jihomoravském kraji, kde tvoří 4,1 % výměry zemědělské půdy.

e) Jakou část nezemědělské půdy v Olomouckém kraji tvoří dohromady lesy a vodní plochy?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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Lesy a vodní plochy tvoří 76,8 % nezemědělské půdy Olomouckého kraje.

f) Kolik hektarů lesa by se muselo vysázet v celé republice, aby zalesněná plocha tvořila 40 % území?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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Požadovaná výměra lesů ……….. 3 154 615 ha

Současná výměra lesů …………... 2 657 376 ha

3 154 615 – 2 657 376 = 497 239 ha

Muselo by se zalesnit 497 239 ha.

g) Jakou část Olomouckého kraje by tvořila zastavěná plocha, kdyby se zastavělo ještě 1 % zemědělské půdy v kraji?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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Původně zastavěná plocha……….8 310 ha

Dostavěná plocha……………….28 013 ha

Zastavěná plocha po dostavbě…..8 310 + 28 013 = 36 323 ha
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Zastavěná plocha by tvořila 6,9 % rozlohy kraje.

h) Jakou část nezastavěné půdy Olomouckého kraje zaujímají dohromady zahrady, sady, lesy a vodní plochy?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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Vybrané oblasti tvoří 39,4 % nezastavěné rozlohy kraje.

i) Jakou část zemědělské půdy Olomouckého kraje zaujímá ornice?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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Ornice zaujímá 74,2 % zemědělské půdy.

j) Jaká část Moravskoslezského kraje není využitelná k zemědělskému, lesnímu nebo vodnímu hospodářství?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:

Využitelné nejsou zastavěné plochy a nádvoří a ostatní plochy
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Využitelných k výše uvedeným účelům není 11,5 % rozlohy kraje.

k) Kolik procent chmelnic se nachází v Ústeckém kraji?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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59,4 % chmelnic se nachází v Ústeckém kraji.

l) Jižní Čechy jsou vyhlášenou rybníkářskou oblastí. Kolik procent vodních ploch se zde nachází?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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26,9 % vodních ploch se nachází v Jihočeském kraji.

m) Jaká část území státu leží v moravských krajích?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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Moravské kraje tvoří 27,7 % území státu.

n) Jaká část veškeré zemědělské půdy leží dohromady v Jihomoravském, Zlínském, Olomouckém a Moravskoslezském kraji?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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V uvedených krajích se nachází 27,8 % veškeré zemědělské půdy.


Na webových stránkách http://vdb.czso.cz/vdbvo/uvod.jsp veřejné databáze Českého statistického úřadu můžeme naleznout následující tabulku produkce odpadů.
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a) Jakou část veškerého odpadu tvoří komunální odpad?

b) Kolik procent produkce odpadů z obcí tvoří komunální odpad?

c) Jaká část odpadu z činnosti související s odpadními vodami je tvořena nebezpečnými odpady?

d) Jaká by musela být produkce odpadů z podniků, aby tvořila maximálně 80 % veškeré produkce odpadů?

e) Jaká část odpadů z podniků nesouvisí se zemědělskou činností?

f) Jaká část odpadů z výroby elektřiny představuje nebezpečné odpady%

g) Jaká část veškerého nebezpečného odpadu pochází z podniků?

h) Kolik procent odpadu ze stavebnictví se nepovažuje za nebezpečný odpad?

i) Jakou část z celkové produkce odpadů připadá na zpracovatelský průmysl?

j) Jakou část veškerých odpadů vyprodukovalo stavebnictví spolu se zpracovatelským průmyslem?

Řešení:

a) Jakou část veškerého odpadu tvoří komunální odpad?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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Komunální odpad tvoří 13,8 % veškeré produkce odpadu.

b) Kolik procent produkce odpadů z obcí tvoří komunální odpad?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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Komunální odpad tvoří 90,1 % odpadů produkovaných z obcí.

c) Jaká část odpadu z činnosti související s odpadními vodami je tvořena nebezpečnými odpady?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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22 % odpadů z činnosti související s odpadními vodami jsou nebezpečné odpady.

d) Jaká by musela být produkce odpadů z podniků, aby tvořila maximálně 80 % veškeré produkce odpadů?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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Produkce odpadů z podniků by byla maximálně 19 299,2 tis. Tun.

e) Jaká část odpadů z podniků nesouvisí se zemědělskou činností?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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99,4 % odpadů z podniků nemá souvislost se zemědělskou činností.

f) Jaká část odpadů z výroby elektřiny představuje nebezpečné odpady%

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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Nebezpečný odpad z výroby elektřiny tvoří 2,4 % odpadů z této činnosti.

g) Jaká část veškerého nebezpečného odpadu pochází z podniků?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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Z podniků pochází 99 % veškerého nebezpečného odpadu.

h) Kolik procent odpadu ze stavebnictví se nepovažuje za nebezpečný odpad?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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98,9 % odpadů ze stavebnictví se nepovažuje za nebezpečný.

i) Jakou část z celkové produkce odpadů připadá na zpracovatelský průmysl?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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17,4 % odpadů je ze zpracovatelského průmyslu.

j) Jakou část veškerých odpadů vyprodukovalo stavebnictví spolu se zpracovatelským průmyslem?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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Ze stavebnictví a zpracovatelského průmyslu pocházelo 56,2 % všech odpadů.

37.  Na webových stránkách http://vdb.czso.cz/vdbvo/uvod.jsp veřejné databáze Českého statistického úřadu můžeme naleznout následující tabulku ekonomicky aktivních osob podle věku.
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a) Jaká část ekonomicky aktivních osob působí v Praze?

b) Jaká část všech ekonomicky aktivních osob je ve věku 45 – 54 let?

c) Jaká část ekonomicky aktivních osob je v Olomouckém kraji?

d) Jaká část všech ekonomicky aktivních osob je starších než 60 let?

e) Jaká část ekonomicky aktivních osob v Olomouckém kraji je ve věkové skupině 60 let a více?

f) Jaká část ekonomicky aktivních osob v Olomouckém kraji je ve věku 15 až 34 let?

g) Jaká část všech ekonomicky aktivních osob působí v moravských krajích?

h) Jaká část ekonomicky aktivních osob ve věku 15 -24 let působí v Moravskoslezském kraji?

i) Jaká část ekonomicky aktivních osob Moravskoslezského kraje je ve věku 15 – 24 let?kraji?

k) Jaká část pracovních sil působí dohromady v Praze a Středočeském 

Řešení:

a) Jaká část ekonomicky aktivních osob působí v Praze?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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V Praze působí 12 % všech ekonomicky aktivních osob.

b) Jaká část všech ekonomicky aktivních osob je ve věku 45 – 54 let?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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Ve věku 45 – 54 let je 27 % všech ekonomicky aktivních osob.

c) Jaká část ekonomicky aktivních osob je v Olomouckém kraji?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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V Olomouckém kraji působí 6,2 % všech ekonomicky aktivních osob.

d) Jaká část všech ekonomicky aktivních osob je starších než 60 let?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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Staších než 60 let je 2,8 % všech ekonomicky aktivních osob.

e) Jaká část ekonomicky aktivních osob v Olomouckém kraji je ve věkové skupině 60 let a více?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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V Olomouckém kraji působí 2 %  ekonomicky aktivních osob ve věku od 60 let.

f) Jaká část ekonomicky aktivních osob v Olomouckém kraji je ve věku 15 až 34 let?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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V Olomouckém kraji je 40,8 %  ekonomicky aktivních osob ve věku 15 – 34 let.

g) Jaká část všech ekonomicky aktivních osob působí v moravských krajích?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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V moravských krajích působí 34,7 % všech ekonomicky aktivních osob.

h) Jaká část ekonomicky aktivních osob ve věku 15 -24 let působí v Moravskoslezském kraji?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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V Moravskoslezském kraji působí 64,2 % všech ekonomicky aktivních osob ve věku15 – 24 let.

i) Jaká část ekonomicky aktivních osob Moravskoslezského kraje je ve věku 15 – 24 let?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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14,3 %  ekonomicky aktivních osob v Moravskoslezském kraji je ve věku 15 – 24 let.

j) Jaká část pracovních sil působí dohromady v Praze a Středočeském kraji?

V tabulce vyhledáme potřebné údaje:
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V Praze  a Středočeském kraji dohromady působí 23,3 % všech ekonomicky aktivních osob.

Procenta – úlohy z praxe
1. V roce 2012 bylo odhadnuto, že na Zemi žije 7 023 039 000 obyvatel. Kolik procent z tohoto celku připadá jednotlivé státy (plus země EU), které můžeme zařadit mezi deset nejlidnatějších (použij tabulku). Jaký podíl mají dohromady na celkové světové populaci.
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Deset nejlidnatějších států světa plus státy Evropské unie mají na celkové světové populaci podíl 64,6 % pro rok 2012.
2. V roce 2001 bylo při sčítání lidu v České republice evidováno 10 230 060 obyvatel. Celkem 9 249 777 obyvatel se přihlásilo k české národnosti, 380 474 k moravské, 10 878 k slezské, 193 190 k slovenské, 51 968 k polské, 39 106 k německé, 11 746 k romské, 14 672 k maďarské, 22 112 k ukrajinské, 12 369 k ruské, 17 462 k vietnamské. Další národnosti byly méně početné. Kolik procent připadá na jednotlivé národnosti, jaký podíl mají ostatní nezařazené národnosti? 
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Řešení:
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Nejpočetnější je česká národnost s 90,4 procentním zastoupením, naopak na nejméně početné nezaznamenané národnosti připadá 2,27 %.
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